Állambölcselet

1. tétel Az ókori kelet államkoncepciói

Az Állambölcselet története

Ókorba nyúlik vissza. Az ókori Kelet Birodalmakban vannak a gyökerei.

Korai magas kultúrák:

Primitív társadalmakban: ún. mágikus világkép uralkodott. A mágikus világkép: szertartásokkal befolyásolhatónak a világot.

Ezzel szemben a korai magas kultúrában a mitológikus világkép kezd kialakulni és szilárdul meg. 

A mitológikus világkép jellemzője:

1.
A világot két részre osztják: 1. e világ és 2. túlvilág

2.
Az istenek megjelenése

A vallás teológia keretében foglalt el egy helyet az állambölcselet.

Korai magas kultúrák:

1.
Mezopotánia

2.
Egyiptom

3.
India

4.
Kína

 1. Mezopotánia

Teokratikus berendezkedés. Az uralkodó (a király) minden szférában vezetője a népnek:

- Vallási vezető

- Világi vezető

- Politikai vezető

- Katonai vezető

- Jogi vezető

 Despotikus berendezkedésnek is nevezzük, tejhatalom. Az uralkodót istennek tekintik.

A Babiloni Birodalmat summérok lakták, nagyon tehetséges nép volt. A summérok találták fel a kereket. 

A közélet központja a templomok. Ott születtek a legfontosabb döntések, az uralkodók csak a papok közül kerülhettek ki.

Leghíresebb király Hammurappi. (kegyetlen volt és üldözési mániája is volt)

Hammurappi törvénykönyve - maga is isteni eredetű - benne van a törvénykönyvben

.

Itt merült fel először, hogy az uralkodók vannak kötelezettségei is a néppel szemben. Az uralkodó bár isten, vagy isten kegyeltje, szolgálnia kell az isteneket és az országot.

Aktussal kellett bizonyítania az istenségét, meg kellett érintenie Marduk - istenek kezét. A király bíráskodott, istenként igazságot szolgáltatott.

2. Egyiptom

Szintén teokratikus berendezkedés. 

Voltak különbségek Egyiptomiak - több istenség - minden isten valamilyen hatalom megtestesítője.

Panteon - istenállamban gyűjtötték őket össze. Legfőbb isten a Napisten volt.

Fáraók is istennek tartották magukat A Napistennel azonosították magukat.

A fáraó hatalomra kerülésével (trónra lépésével) megindult a piramisépítés. A világ újjászületett, ha új fáraó került hatalomra. 

A thébai papság egyre nagyobb hatalmi pozíciót vívott ki magának (csillagok állása stb). Később az Egyiptomi Birodalom hanyatlásakor Thébából irányították a birodalmat. A fáraókat nem istennek, hanem csak ahhoz hasonló rokon-léleknek tartották. Később a fáraók is a thébai papok közül kerültek ki.

A megerősödött a papság mellett a katonaság is erőteljesen fellépett.

Az egyiptomi állam felépítése piramisszerű:

 

Fáraó

        --papság

--- világi arisztokrácia

---- parsztok

----- rabszolgák

A mai felfogás szerint: nemcsak rabszolgák, hanem szabad parasztok is építették a piramisokat megbízás alapján.

India

A vallás keretei között van az állambölcselet, de bizonyos fokú elkülönülés.

Két politikai gondolkodás:

1.
Ortodox irodalom 

2.
Heterodox irodalom.

Az ortodox irodalom

A Brahmanista valláshoz kötődik. 

Főisten: Brahman

Többi isten: alistenek

Hisznek a lélekvándorlásban.

A kasztrendszer szentesítése. Mindenkinek megvan a helye a társadalomban és akkor van rend, ha mindenki a helyén van.

Fő kaszt van: A politikai, szellemi élet irányítói a fő kasztba tartoznak.

Az ortodox gondolkodás fő pillérei, jellemzői.

I. pillér

Az uralkodónak feltétlenül engedelmeskedni kell. Mi van akkor, ha az uralkodó zsarnokká válik? Hinduk válasza:


1.
annak is engedelmeskedni kell

2.
akinek nem tetszik a rendszer, hagyja el a birodalmat

3.
azonnal le kell váltani az uralkodót, mások szerint azonnal meg kell ölni az uralkodót (zsarnokölési elmélet)

II. pillér

A kasztrendszer szentesítése. PURUSA
(nagyon kell tudni: Purusza)
A hindu szerzők szerint a kasztrendszer úgy keletkezett, hogy az emberiségnek volt egy közös őse: Purusa. Az Ő testének a szétdarabolásából keletkeztek a kasztok:

1.
A szájából származtak: a papok

2.
A két karjából származtak: a harcosok és a fejedelmek

3.
A combjából származtak: a munkálkodók

4.
A lábszárából származtak: a sudrák (érinthetetlenek) a legalacsonyabb kaszt

Nemcsak össztársadalmi szinten van kasztrendszer, hanem kisebb közösségekben belül és a családokon belül is (pl. gyerek-szülő, fiatalabb-idősebbek). 

III. pillér

A kormányzásról szól. 7 szervből áll:

1.
király

2.
miniszterek

3.
közösségek (pl. faluközösség)

4.
főváros

5.
kincstár

6.
hadsereg

7.
szövetségesek

A király módszerei uralkodása során:

1.
Meggyőzés

2.
Vesztegetés

3.
Intrika

4.
Erőszak is alkalmazható.

Itt emlegetik először a besúgóhálózat fontosságát.

IV. pillér

A jó uralkodó képének felrajzolása. Milyennek kell lenni egy jó uralkodónak.

1.
A nép munkájának összehangolása és életük védelme

2.
Igazságos 

3.
Ki kell kérnie a bölcsek tanácsát (kollektív döntés felmérése)

4.
Éberen kell figyelnie a veszedelmekre.

A középkorban ezt királytükörnek nevezik.

A heterodox irodalom

Vallási háttere: a buddhizmus. A világ egyetlen ateista vallása, mert nem istent, hanem egy emberi lényt imádnak. Buddha (Szinkszráta Gautama) szankszrit herceg, ie. 500 körül lépett fel.

Gondolata: az embernek meg kell szabadulni káros szenvedélyétől és a Nirvánába (végső megsemmisülés) kerül.

Nem támogatja a kasztrendszert. Egyfajta közömbösséget hirdet a dolgok iránt.

A törvényeket alkotják nem istenek, hanem az emberek.

A szerződéselmélettel itt találkozhatunk először:a nép a hatalom forrása.

Kína

A „száz iskola” korszaka. 

3 fő iskola:

1.
Konfucianizmus

2.
Taoizmus

3.
Legizmus

1.Konfucianizmus

Konfucius volt az atyja. A koncepciójának lényege: „ A hatalmat erkölcsileg kell megalapozni és korlátozni.”

Kiindulópontja: az uralkodó méltányosan uralkodjon. 

Ez azt jelenti, hogy tartsa be a hagyományokat és ezzel erkölcsileg is kiváló személlyé emelkedik, ami nagyon hasznos, mert az uralkodó „megspórolhatja” a kényszer alkalmazását, mert az alattvalók elfogadják.

Az alattvalókat nemcsak kényszerrel lehet irányítani, hanem erkölcsös uralkodással is.

Híres kérdése: ’Mi kell az eredményes kormányzáshoz? 

Válasz:

1.
elég nagy hadsereg,

2.
 elég kenyér

3.
 elég nagy hit a népben. 

És mi van akkor, ha ezek közül valamelyiket el kell hagyni? 

Válasz: a hadsereget kell elhagyni

Ha még egyet el kell hagyni? 

Akkor a kenyeret, mert ha a népben nincs elég hit az egész kormányzás összeomlik.

Kiterjeszti ezt a tanácsosokra is: „Legyenek érdemekben nemes emberek”, hiszen ha nem azok, akkor nem tudják teljesíteni kötelességüket.

Konfucius találta fel a mandarin rendszert:

Az a hivatalnok töltheti be hivatását legjobban, aki:

1.
 irodalmilag művelt

2.
a hagyományok ismerője 

Aki ezeknek a feltételek megfelel az mandarin (kiváló hivatalnok). Ez a mandarin rendszer.

Az engedelmesség Konfucius szerint:

Hasonlata: a hatalom a széllel egyenlő, a nép pedig a fűvel és amikor a szél fúj a fűnek meg kell hajolnia. 

Passzív engedelmességről van szó.

A társadalom hogyan megy át államba:

Szerinte az állam alapja a család  ezt a modellt Arisztotelész is átvette. A családok egyesülnek állammá, az állam is egy nagy család, akinek megvannak a jogai és kötelességei. 

A kínaiak számára fontosak a rítusok, az egész életüket átszövik

Konfucius: A családon belül is kell egyfajta hierarchiának, egyfajta engedelmességnek lenni. 

A feleség feltétlen engedelmességgel tartozik a férjének, a gyerek a szülőnek.

Konfucius nem foglalkozott azzal, ha az uralkodó zsarnok.

A konfucianizmus utóélete:

Követői elmentek a zsarnokölési teóriáig: bárkinek szabad meggyilkolnia a zsarnok uralkodót.

A kommunista kínai vezetés a fű-szél hasonlatot vette át.

Taoizmus

Világszerte népszerűvé vált irányzat, vallás. Lao ce alapította.

Alapállása: a világban a bölcs ember csupán szemlélődik, a nem-cselekvés talajára helyezkedik. 

Ez rá van vetődve az államra is. Ha a bölcs ember nem csinál semmit, akkor az államnak sem szabad. Bírálja az állam beavatkozását az ember életébe. Bírál mindent, ami az állammal összefügg. Állam nélküli társadalmat képzel el, semmi sem irányítaná az embereket csak ők magukat.

 „Ahol sok törvény van, ott sok bűnöző van.” 

A taoizmus lényege egy mondatban: „ A hatalom helyett szeretet.”

Legisták

Vezetője: Han fej ce

A hatalomnak a törvényeken kell alapulnia.

(Konfuciusz - erkölcs, Taoizmus - szeretet, Legisták - törvény)

Nem kiváló uralkodóra van szükség egy országnak, hanem kiváló törvényekre. Azt akarták, hogy az egész Kínai Birodalomban egységes törvényrendszer, erős központi hatalom működjön. Az uralkodó szerepe háttérbe kerül, törvényen van a hangsúly.

A „két nyél” elmélete:

Az uralkodónak két bot van a kezében:

1.
büntetés botja

2.
jutalmazás botja 

Az uralkodó dönt, hogy melyiket használja, de a törvények kötik a kezét. 

A törvényeket a változásokhoz kell igazítani. Az életviszonyok változása: a törvények változása

A legisták hatása nem volt tartós.

 A konfucianizmus hatása erős volt, utána jött a taoizmus, majd utána jött egy neokonfucianizmus irányzat, amely a mai napon is államvallás Kínában.

2. tétel Platon tanítása az államformákról

Görögök

Az igazi állambölcseleti gondolkodás itt jelent meg. Platon és Arisztotelész csúcsra vitték az állambölcseletet.

A görög viszonyok sajátosságai:

1.
az egyének kiváltak, bizonyos fokig elkülönültek a közösségtől (az ókori keleten az alattvalók szerepe engedelmességre korlátozódott.) 

2.
poliszok voltak, ezek mind más-más kormányzási formát mutattak fel (pl. Athén, Spárta) ez a tudományos gondolkodás számára aranybánya.

3.
a görögök vezetői nem voltak istenek (ott sétáltak az emberek között), nem alakult ki hierarchikus rend, nem alakult ki papi rend

4.
művelt polisz polgárság jött létre, amelyikből olyan óriások tudtak kilépni, mint Platon és Arisztotelész.

Irányzatok:

1.
Szofisták

A bölcsesség vándorló tanítói. Szónoklást, vitatkozást tanítottak. Járták a poliszokat. 

Protagórasz:

A legkiválóbb szofista, ő volt az alapító .

 „Minden dolog mértéke az ember!

Humanizmus: az embert teszi meg minden dolog mértékévé pl. törvényt úgy kell megalkotni, hogy az embert szolgálja.

Demokratikus gondolkodás: a népben, az emberekben gondolkodik.

 Ő írta le először a nevelés fontosságát. A politika, az államvezetés egy mesterség, amit lényegében tanítani is lehet.

Szókratész (ókori hippi) 

Egész napját vitatkozással töltötte, korán kelt és kiment a piacra hanyagul felöltözve és vitatkozott mindenkivel. Az athéni ifjakat tanította ingyen, tanítványa Platón. Mindenki ellen harcolt, mindenkivel volt vitája. Nem volt szofista, de állandóan vitatkozott, a szofistákkal és a demokráciával (ekkor fénykorát élte) is:

Azt mondta, hogy a demokrácia azért nem jó:


mert a vezetésre csak bölcsek alkalmasak, és a népnek nincs ilyen értelmi képességei.


Az államban a döntéseket mindig többségi szavazattal hozzák, az emberek többségénél hiányzik az idő, információ, hogy döntésben kellően részt tudjanak venni. 


A döntések csak egy csoportnak-a vezetőknek- jók, nem jó mindenkinek:

Vádpontok ellene:

1. nem tiszteli a város isteneit

2. az ifjúságot megrontja 

Azt hitték az athéni városvezetők, hogy száműzetésbe vonul, de ő ott maradt. „Kétségbe vonom azt, hogy engem felelősségre vonjatok, kétségbe vonom a döntést és betartom.” Kiitta a méreggel teli poharat. Az aki az engedelmességet hirdette úgy halt meg, hogy ő is engedelmeskedett.

Platon

Arisztokrata családból származott  Arisztoklész volt eredeti neve. Mivel izmos volt, a váll szóból (Platus) lett a neve Platón. Aktív gyakorlati politikusnak készült, zseniális tudós lett. 

Nem rokonszenvezett a demokráciával, hanem a zsarnoksággal.

A zsarnokságot a gyakorlatban is megnézte, ezért 3 utazást tett Szürakúzába (Szicília) tanulmányozni a zsarnokságot..

1. utazás 

I. Dionüszosz volt hatalmon 1 hét után halálraítéltéka rokonai kiváltották.

2. utazás

II. Dionüszosz rabszolgává tette rokonai ismét kiváltották.

3. utazás

III. Dionüszosz fogadta, majd két nap múlva saját kezűleg akarta leszúrni  női ruhában, görög hajóval menekült vissza Athénba 

Ezek után kijelentette, hogy a zsarnoksága a világ legrosszabb államformája.

Valamennyi munkája fennmaradt: 34 dialógus és 14 levél. Műveinek főszereplője 90%-ban Szókratész. 

Életműve 3 szakaszra tagolható (nagyon fontos!)

1.
az ideális államot kereste

2.
a relatíve legjobb államot keresi

3.
a jog kerül előtérbe

I. szakasz 

Fő műve: Az állam

Nemcsak állami kérdéssel foglalkozik, hanem pedagógia, retorika stb... is benne volt

Dialógus van benne Szókratész és Traszümakhosz (szofista filozófus) között.

Téma: Mi az igazságosság?

Nem tudják megoldani

Eljutnak az ideális állam kérdéséhez. 

Kérdés: Mire van szükség egy ideális államban? 

Válasz: A társadalomnak szüksége van:


bölcsekre


katonákra


dolgozókra (földműves, kézműves, kereskedő)

Platon járt Egyiptomba is. 

1.
A bölcsek vezetik az államot

2.
A katonák védik az államot, 

3.
A dolgozók megtermelik a javakat amik az állam működéshez szükségesek. 

Ha az arányok megbomlanak, akkor az igazságosságnak kell helyre billenteni az egyensúlyt. 

pl. egy király szokjon rá a filozófiára, bölcs lesz, ő lesz az uralkodó.

Fontosnak tartja a nevelés kérdését, mert ki kell képezni a bölcseket.

Elismeri a vagyon és a nő közösséget (egyesek szerint ő találta fel a kommunizmust).

Hangsúlyozta azt, hogy az állam működése dinamikus (mozognak a belső társadalmi rétegek és külső hatás is éri) 

Ha az egyensúly megbomlik:

1.
és a harcosok veszik át az uralmat timokrácia

2.
ha vagyonosok veszik át az uralmat oligarhia

3.
ha mindenki kezében van a hatalom demokrácia 

4.
ha zsarnok kezében van a hatalom zsarnokság, 

Ezek eltorzult, rossz államformák.

II.szakasz: 

A második legjobb államformát keresi.

Fő műve: Az államférfi

Az államvezetés az állam tudománya.

Az igazi állam egy királyság (monarchia) amiben egy királyságra termett uralkodói uralkodik, abszolutisztikus módon. Ő mondja meg, hogy mi a törvény. 

Platón szerint ez a második legjobb államforma (az első a bölcsek uralma). A többinél (más államoknál) a törvények uralma a legjobb, mert az valamilyen korlátot jelent.

III. szakasz

Az öregkori műve: A törvények

Ebben nem szerepel Szókratész. Megbékél azzal, nincs legjobb, második legjobb államforma. 

A törvényállam koncepcióját veti fel, eljut a törvényállamig. A törvények a közjót szolgálják. 

A törvényállam:

1.
önellátó agrárállam.

2.
a jog az élet minden területét szabályozza

3.
a politikai hatalmat 5040 földtulajdonos birtokolja, de választanak egy tanácsot, amelyik az államügyeket viszi

4.
a kereskedők, és a rabszolgák végzik a termelő munkát

5.
kiegyenlített vagyoni viszonyok vannak

6.
népességszabályozást követel drasztikus módon, ha túl nagy a népesség vándoroljon ki.

7.
említi a nevelés szerepét a kis gyerekektől a felnőttekig Spártai államvezetés gyakorlat

8.
minimálissá tenné a szabadidőt közös termelés, közös fogyasztás

9.
beszél államvallásról is, aki nem fogadja el: vagy börtönnel kell sújtani vagy ki kell végezni.

3. tétel Arisztotelész állambölcselete

Arisztotelész az ókori világ polihisztora.

 Életútja:

Édesapja Nagy Sándor nagyapjának udvari orvosa volt. Édesanyja orvosi családból származott. 

Platon Akadémiáján vett órákat. Platon szerint ő az iskola esze, de szembekerültek egymással. Platon panaszkodott, hogy Arisztotelész minden tejet kiszopott belőle, mint csikó az anyjából Arisztotelész visszaüzent: Szeretlek Platon, de jobban szeretem az igazságot. 

Arisztotelész Nagy Sándor nevelője lesz, majd visszatér Athénba és létrehoz egy iskolát. Ie. 323-ban meghalt Nagy Sándor. Arisztotelészt megvádolták istentelenséggel, mint Szókratészt halálbüntetéssel fenyegették.

Arisztotelész úgy gondolta, hogy Szókratész kivégzése jogtalan volt, és ezért nem ad okot arra, megint ilyen bűnt kövessenek el az athéniak. Ezért önkéntes száműzetésbe vonul és ott is hal meg.

170 művéről tudunk, nagyrészt elvesztek. 30 iratát ismerjük, több mint 2000 oldal.

Fő műve: A politika.

A politika átfogó társadalomtudomány.

 Számára az állam egyenlő a polisszal. Az állam természetesen létező jelenség, ő is a családból származtatja az államot. 

Első lépcső:

Vannak a családok.

Második lépcső:

Ezek a családok faluközösségbe tömörülnek, így létrejön az állam.

 A polisz a közjó szolgálatának színtere, a polisz az ember célja. Az ember természeténél fogva államra hivatott élőlény: 

Zoón politicon: az ember közösségi lény. Aki az államon kívül él vagy állat vagy isten. Az embereknek a poliszokban kell élniük.

Elszakadási pontok Platóntól:

Platon: gyermek, nő és vagyonközösség,

Arisztotelész: ezzel szemben ezt elutasította, túlságosan homogenizál.

A magántulajdon híve volt. Az „arany középút” elve. Az embernek az államvezetés középútját kell követnie, tartózkodni kell a szélsőségektől. 

A nevelés mellett van és a születésszabályozás híve is.

Államformái:

Kiindulópontja:

Az államokat két csoportra lehet osztani. 

1.
Jó államok: a közjót szolgálják

2.
Rossz államok: nem a közjót szolgálják

3 jó állam van, és 3 rossz állam van. A rossz államok a jó államok eltorzulásából jönnek létre:

Jó államok:

1.
Monarchia - királyság -: egy személy uralkodik, de a közjóra tekintettel.

2.
Arisztokrácia: ha egy kiváló férfiakból álló szellemi elit uralkodik.

3.
 Politeia: a legjobb, a középosztály uralkodik a közjót szem előtt tartva. 

Rossz államok:

1.
Zsarnokság: A monarchia torzulása: egy személy uralkodik, de nem közjóra tekintettel

2.
Oligarchia: Az arisztokrácia torzulása: a vagyonosok uralkodnak

3.
Demokrácia: A politeia torzulása: mindenki uralkodik

Arisztotelész 158 polisz alkotmányát ismerte, ebből 93 maradt meg.

A legjobb államforma: Politeia: a középosztály uralkodik, 2 okból, mert:

1.
a középosztály művelt, képzett réteg, rendelkezik megfelelő tudással

2.
megfelelő vagyonnal rendelkezik, nem lehet megzsarolni

Ez a politikának nagyfokú stabilitást kölcsönöz.

Uralkodjék a törvény a társadalomban. Lerakta az alapjait az államhatalmi ágak elválasztásának.

Beszélt:

1.
a közügyekről tanácskozó szervekről (Parlament)

2.
magisztrátusok (végrehajtó hatalom) 

3.
igazságszolgáltató szervről (bíróság)

Később Montesquieu kidolgozza az államhatalmi ágak megosztását.

4. tétel Cicero felfogása az államról

A római viszonyok két tekintetben eltértek a görög viszonyoktól:

1.
A nagy elméletek akkor születtek mikor a görögség hanyatlásban volt, ezzel szemben római felszálló impérium.

2.
görögöknél a jog, a törvények előtérbe voltak, azonban ezzel szemben a rómaiaknál volt a legmarkánsabb

Cicero:

Gazdag családból származott, görög nevelője volt.

Csodálatos karrier:


Ügyvéd


Questor


Praetor


Consul (ie. 63)

 Mindig a köztársasági elveket hangsúlyozta, szembekerült Ceasarral, Octavianussal, Antoniussal és ezért visszavonult.

Ceasar halála után a III. triumvirátus (Octavianus, Antonius, Lepidus) kivégezte.

Cicero retorika megalapítója, rengetek munkát írt: 900 levelet  komoly filozófiai eszmefuttatás.

Két alaptulajdonság jellemzi:

1.
hagyományos értékek tisztelete, a jó társadalom a jó államok a hagyományos értékeket tisztelnie kell

2.
egyetértésnek (concordia) hangsúlyozása

A római társadalom minden szintjén, még az alsó szinteken is kell az egyetértés. Megpróbálja összeegyeztetni a valóság és az ideák világát. E kettő fogságába esett, tudta mi a valóság és olyan államot vázolt fel, ahol mindkettő jelen van. 

A legjobb államforma a vegyes államforma, amely minden államformának a jó tulajdonságait tartalmazza. 

Jó államformák:

1.
monarchia

2.
arisztokrácia

3.
 demokrácia

Rómában:

1.
a monarchikus elem: konzul 

2.
arisztokratikus elem: szenátus

3.
demokratikus elem: népgyűlések

Ezeket kell vegyíteni.

Egy ember irányítása alatt kell állnia az államnak, mert a népet irányítani kell, mert különben az államfejlődés elveszti irányát. 

A monarchia veszélye: eltorzul az uralkodó zsarnokká válik. 

Az arisztokrácia veszélye: a nép nem tudja kiválasztani kik a legjobbak. 

A demokráciánál veszély: mindenkit egyenjogúsít, még azt is, akit nem kellene.

Tehát stabilitásra kell törekedni. 

Az államvezetők jutalmul az égbe fognak kerülni.

5.tétel  A középkori állambölcselet (Szt. Ágoston, Aquinói Szt. Tamás, Paduai Marsilius)

A középkor kezedete: 476.(ebben egyetértés van)

Vége: eltérő áláspontok

1348. évi pertisjárvány

1492.az Újvilág felfedezése

1517. a reformáció kezdete 

1640. az angol polgári forradalom

Visegrády professzor: IV. sz-tól - XIV. sz. közepéig terjedő időszak

Jellemzői:

A keresztény (katolikus) világnézet dominanciája.

A középkori szerzők problémavilága az ókori filozófusokéval rokon.

az állambölcselet bekerül egy teológiai keretbe.

az egyház szerepének a bekapcsolása: közvetítő szerepet tölt be Isten és az ember között.

Engedelmesség problematika: Istennek kell- e engedelmeskedni, vagy az uralkodónak, vagy mindkettőnek.. Válasz: Ha isteni parancsot sért az uralkodó, akkor az Istennek kell engedelmeskedni.

Invesztitúra háború: a császárságnak vagy a pápaságnak van-e primátus

2 kard elmélet: Gelasius pápa

Az V. sz-ban írt a bizánci császárnak egy levelet, hogy a világot két kard szabályozza (1. lelki hatalom, 2. világi hatalom). A lelki hatalom a világi hatalom felett áll. Továbbfejlesztve: a pápaság prioritást élvez a császársággal szemben.

A középori állambölcseletnek 3 irányzata van :

Patrisztika: Szt. Ágoston

A plátói tanokat alakítja át keresztény tézisekké.

Skolasztika: Aguinó Szt. Tamás

Arisztotelész tanítását fejleszti tovább.

Világi állambölcseleti irányzat: Páduai Marsilius

Szent Ágoston:

Algériában született. Anyja keresztény: Mónika, apja: pogány

A retorika tanára: Kartágóban, majd Rómában . 37 éves korában jutott el a kereszténységhez  Hyppo püspöke lett. A vandálok megtámadták a várost és ott halt meg.

Több száz műve volt, 200 levele is fennmaradt.

A tanításának pillére: A két államról szóló tan.

A világon két állam létezik:

Isten állama

Földi állam (ördögi állam)

A két állam összekeveredik egymással.

A történelem: ennek a két államnak az állandó küzdelme, ami addig tart amíg Isten állama meg nem valósul.

A földi államok:

A földi államok nem egyformák, csoportosításuk:

1.
Isten államát előkészítő államok:a nemes cél pozitívvá teszi őket, csak ezek államok a keresztény államok

2.
Pogány államok: “nem mások, mint csak nagy rablóbandák” pl. Római Birodalom.

Probléma: a rossz államot is Isten hozta létre, a rossz állam vezetőinek elvileg engedelmeskedni kell.

Válasz: a hívő embernek engedelmeskednie kell a rossz uralkodónak, és a túlvilágban reménykedhet.

A keresztény állam:

Nem Isten állama csak előkészíti Isten államát. Királytükör.

Nagy Károly: gyakorlatban megpróbálta előkészíteni Isten államát.

A keresztény államok támogatásra és ellenőrzésre szorulnak, amely szerepet az egyház tölti be. Az egyház tekintélye primátust élvez a világi hatalom felett.

A teokrácia eszméjének középkori megalakítója. Szent Ágoston: vetette fel először, hogy a világi hatalom ellenőrzésre szorul.

II. Agninoi Szt. Tamás

Grófi családból származik, apja II. Frigyes vazallusa volt. Nápolyban tanult. 1244-ben belépett a dominikánus rendbe. Családja ellenezte, mert hadvezérnek szánták.

A párizsi, kölni egyetemen tanít. Pápák, fejedelmek tanácsadója volt. A lyoni zsinatra készült, de útközben meghalt.

Beceneve: “Dr. Angelicus”: angyali doktor. A“skolasztika fejedelme”

Arisztotelész és Szt. Ágoston szintézisét adja magas szinvonalon. 

Tétele:

A közösséghez tartozó személyeknek fő célja: a közjó (Arisztotelész hozta be a fogalmat, de nem fejtette ki).

A közjó elemei:

a belső béke és rend

a polgárok védelme két irányba: 1. a külső támadások ellen, 2. a bűncselekményektől való védelem

az egyéni célok támogatása

Az állam fő feladata: a közjó biztosítása. 

Végső cél: Isten államához való eljutás, amelyben Isten segít.

Melyik államforma a legjobb?

1.
Monarchia

Egy akarat van az országban, az uralkodóé. Nincs zűrzavar, rend van.

2.
A vegyes államforma (cicerói gondolat) is jó.

Állást foglalt a pápaság és császárság küzdelmében és kimondta, hogy a pápaságnak van primátusa. 

Lehetségesnek tartotta, hogy a nép szembe száll a zsarnok uralkodóval.

Kivétel: ha egy fejedelmet egy császár nevezett ki, akkor csak a császár foszthatja meg a hatalomtól.

III. Páduai Marsilius:

Orvostudományt tanult. 1313-ban a párizsi egyetem rektora lett.

Könyve: „A béke védelmezője”. Nem írta alá, de kitudódott. XXII. János Pál pápa kiközösítette.

Bajor Lajor nürnbergi főnemes volt a védelmezője, elbújtatta a kivégzés elől.

Alaptézis:

 A pápaság és a papság a népnek van alárendelve. A papság csak misézhet, más hatalmi pozíciót nem tölthet be. A küzdelemben a nép oldalára állt.

Megállapításai:

Az állam a “jó életet”szolgálja. 

Azért van szükség kormányzásra, mert az emberek között konfliktusok jönnek létre és ezeket kell kezelni.

Ő írta le először, hogy egy országnak csak egy kormányzata és egy jogrendje lehet a szuverenitás gondolatának a „feltalálója”

A népszuverenitást is feltalálta: a törvényhozás a népet illeti meg.

A nép fogalma más volt a XIV.-XV. Században, mint most.

Nem értette bele a nép fogalmába: szolgák, nők, gyermekek

Miért jó, ha a nép hozza törvényeket?

Mert a törvények követése simább, zökkenőmentesebb, mert egyetértenek velük.

A kormányzók felelősek a népnek a nép leválthatja a kormányt, ha nem felel meg.

A törvényekhez kötöttség elve: 

· a bíróknak, a hivatalnokoknak a törvényhez kötve kell működniük.

A jogállam gondolatának az előfutára.

A világi kormányzat a papság felett áll. A pápát és a papokat is a népnek kell választani.

A népszuverenítást ő találta fel, aki kidolgozza: Rousseau

6. tétel A reformáció állambölcselete (Luther Márton és Kálvin János)

Luther Márton

1513-ban a teológia professzora volt. 

1517. október 31-én a vittenbergi vártemplom kapujára kifüggesztette 95 tételét. 

Leo pápa kiközösítette. Bölcs Frigyes szász választófejedelem wartburgi várába menekült, és ott egy év alatt lefordította az ószövetséget, megteremtette a német irodalmi nyelvet.

Majd visszatért Wittenbergbe, ahol hitvitában megvédte tanait.

1524-1526. Német parasztháború. Felszólította híveit, hogy verjék agyon a lázadó parasztokat, mint a veszett kutyákat. Később távol került a politikától. 

Tanai:

A kegyelem értelmezése: 

Katolikusok: a kegyelem a pap által közvetített isteni bűnbocsánat

Protestánsok: a hit közvetíti a kegyelmet, nem kell pap. “egyedül a hit által üdvözülsz”

Az egyház csak igét hirdethet. Luther az egyházi hierarchiát is elutasítja.

Történelem felfogása: 

Tagadja az emberi természet jóságát. Az emberek, amióta bűnbeestek elromlott a természetük.

Szent Ágoston két állam tana:

Két birodalom van:

lelki birodalom

világi birodalom

Ez a kettő együtt az Isten birodalma.

Azért van szükség világi birodalomra, hogy megakadályozza a sátán hatalomátvételét.

A világi birodalom feladata: törvények betartatása.

A világi hatalom kezébe kard van, és csak a világi hatalomnak van joga megbüntetni a bűnösöket, de véd is.

Az egyháznak egy feladata van:az  igehirdetés

A világi hatalom hatalomgyakorlása:

· törvények

· bölcsesség

· erőszak

A világi hatalom Istentől származik, ezért akadálytalanul kell hatalmát gyakorolni.

“Nem a jogászoknak kell a törvényeket hozni, hanem a fejedelmeknek, mert sok fejedelem okosabb, mint a jogászai”.

Engedelmesség

Feltétlen engedelmesség a fejedelenek. Az igazságtalan fejedelmi parancsnak is engedelmeskedni kell.

Engedelmesség a családokban:

A feleség és a gyerekek, és a szolgák is feltétlen engedelmességgel tartoznak a családfőnek.

Isteni paranccsal ellentétes fejedelmi parancs esetén:

A keresztények két dolgot tehetnek:

engedetlenség

elköltözés egy másik országba

De nem szabad szembeszállni a paranccsal.

Egy kivétel: egy zsarnok császárral szemben a fejedelmek szembeszállhatnak, az alattvalók nem.

Rómára hivatkozik.

Kálvin János

Párizsban tanult teológiát, nem volt pap és nem volt szerzetes. 1540-ben Genfbe került. Teokráciát (egyházi vezetésű világi hatalmat) épített ki.

Szakított a luteránusokkal, önálló ág lett.

Gondolatmenete két pilléren nyugszik:

az akaratszabadság tagadása mivel Isten mindenható, nincs akaratszabadság

predesztináció: eleve elrendelés. Az ember élete előre meg van írva, ezen az életvonalon nem lehet változtatni. (pl. indiai, muzulmán nő)

Államfelfogása

Két állam elmélet.

Két birodalom van:

lelki birodalom:a lelkiismeret mozgatja

polgári birodalom:a külső viselkedés mozgatja

A polgári birodalom feladata:

1.
megerősíteni a rendet

2.
védelmezze a törvényeket.

A legjobb államforma mindig a körülményektől függ. 

Két államformával rokonszenvezett:

köztársaság: testületi vezetés van, ezért kevésbé tud elfajulni, eltorzulni.

vegyes államforma: arisztokratikus elemekkel van dúsítva, egy szellemi elit kormányoz.

Engedelmesség 

Az alattvalóknak engedelmeskedniük kell bárkilyen államformának, mert mindegyik Istentől való, ezért nincs joguk bírálni Isten teremtményét.

Az alattvalónak az uralkodónak is engedelmeskedni kell, még akkor is ha igazságtalan parancsot bocsát ki. 

Abban az esetben, ha az uralkodó Isteni paranccsal ellentétes parancsot ad ki:

-véget ér az engedelmesség, a nép elenállhat, de a büntetést el kell viselni. 

A hivatalnokoknak nemcsak joga, hanem kötelessége is a zsarnok uralkodóval szembeszállni. 

Egy kard van: világi hatalom

Az egyház a rábeszélés erejével hat az alattvalókra. Az egyházi lelki hatalom nagyobb tekintélyt élvez, mint a világi hatalom. Az államot az egyház alá rendelte.

7. tétel Machiavelli felfogása a kormányzásról

Reneszánsz és reformáció: XIV. század. közepétől - XVI. század. Közepéig

Korszakváltás:

-
megjelennek a modern államok vonásai

-
humanizmus (világi) gondolatvilág kialakul

A reformáció komoly változásokat hozott:

- kikapcsolja az egyházat, Istent és az egyént partneri kapcsolatban hozza.

Niccolo Machiavelli

Firenzében született ügyvédi családban. Állami hivatalnál dolgozott. A 10-ek Tanácsának titkára lett és többször küldték követségbe.

Pályáján törés: Miután Savonarolát megégették, visszatértek a Mediciek:

-
hivatalt vesztett

-
 börtönkínvallatásszáműzetés.

-
kényszerűségből elkezdett írni: Fejedelem. Lorenzó Medicinek ajánlotta (burkolt kritika, köztársaság érzelmű mű)

1527-ben a Mediciek megbocsátanak, és kinevezik a várfalőrség parancsnokának

Visszajön a köztársaság nem kap hivataltönként száműzetésbe megy és meghal. 

Katarzisa, hogy nincs rá szükség a köztársaság vezetésében.

A műve mondanivalója:

Nincs két Machiavelli , csak republikánus (köztársaságpárti) Machiavelli van.

Kiindulópontja:

A politika nem más, csak hatalmi kérdés.

Pesszimisztikus a történelemképe:

A történelmet az emberi szenvedélyek uralják. 

Az emberi szenvedélyek minden népnél ugyanazok és ezért a történelem ismétli önmagát. 

A történelem megtanítja az államférfiakat arra, hogy az emberek alaptermészetüknél fogva gonoszak, csak kényszerből cselekszenek jót. 

Elismeri a történelemben a szerencse szerepét. 

A fejedelem fő célja, hogy a hatalmát megőrizze. Ha nem ezt teszi, elveszti a tekintélyét. 

A fejedelemnek adott esetben erőszakot is lehet alkalmazni a hatalom megtartása érdekében.

„A cél szentesíti az eszközt”

Ezt az ő korára kell érteni, mert Itália szétszabdalt volt és Itáliát akarta egyesíteni.

Többször visszatér arra, hogy a fejedelemnek mértéktartónak, emberségesnek kell lennie.

Az erőszakon kívül a fejedelemnek mivel lehet a hatalmát megtartani:

· törvények

· szószegés

· hitszegés

· erényekaz álamférfi ne válljon a körülmények játékszerévé, legyen biztos vezető.

Ő írta le először az állam szót: Stato

A magyar nyelvbe átment: álladalom A nyelvújítás után: állam.

Köztársaságpártisága mellett szól:

-a köztársaság jobb a fejedelemségnek, mert testületi vezetés van. 

A zsoldoshadsereget károsnak tartja, mert pénzért harcolnak. A polgárok: a hazájukat védik. 

Zrínyi Miklósra hatott

8. tétel Spinoza állambölcselete

Újkori állambölcselet

Spinoza: Németalföldi filozófikus A XVII.század legnagyobb filozófusa.

Republikánus demokrata beállítottságú.

Lencsekészítőként fejezte be életét.

Az egyénből indul ki: az egyén a közösségben találja meg a boldogságot.

Alattvaló: akinek csak kötelességei vannak (pl. jobbágy).

Állampolgár: jogokkal is rendelkezik, adott esetben államával szemben is.

Az emberiség történelmét a szenvedélyek mozgatják, azért van szükség az államhatalomra, hogy a szenvedélyeket megfékezzék.

Az államhatalom szerződésekkel jön létre. Az állampolgárok a jogaikat átruházzák. 

Az államhatalom célja kettős:

1.
közjó szolgálata

2.
a szabadság biztosítása: lelkiismereti szabadság, gondolati szabadság

„Szabad államban a szabad gondolatnak kell uralkodni.”

A legjobb államformaaz, ahol az emberek egyetértésben élnek, és a törvényeket megtartják.

“A jog az állam lelke”

Piramis elmélet: 3 államforma (vizsgán lesz!!!)

1.
monarchia (egyeduralom)

2.
arisztokrácia (testületi uralom)

3.
demokrácia (népuralom)

Legtöbben ezt fogadják el, de vannak akik nem.

Követelményeket állít fel:

Monarchiában:

1.
a közjót szolgálja

2.
a király tanácsosokkal kormányozzon

Nem ismerte el azt, hogy az uralkodónak joga van az utódját kijelölni. Ha meghal az uralkodó, új szerződést kell kötni a néppel, és az mondja meg, hogy ki legyen uralkodó.

Arisztokrácia (a szellemi elit uralma):

· az államhatalmat a Tanács gyakorolja A Tanács élén vezető áll

A Tanács feladata:

törvényalkotás

megválasztja az állami tisztviselőket

A Tanács alárendelt szerve: Szenátus 

A Szenátus feladata: a közügyek végrehajtása

A Szenátus ülései között két konzul látja el a Szenátus feladatait. A konzulokat két hónapra választják. 

Aa tisztviselők fizetését ahhoz kell mérni, hogy a közjót szolgálják vagy sem.

Demokrácia

Nem tudta kidolgozni teljesen:

.

1.
mindenkinek általános választójoga van (egész népnek)

2.
- mindenki választható állami tisztségekre (aktív-passzív választójog)

Világtörténeti szerepe:

Példát mutatott arra, hogy hogyan kell a zsarnoki, hűbéri rendszerrel leszámolni, úgy hogy ne új zsarnoki rendszer alakuljon ki, hanem egy humánus, demokratikus berendezkedés.

9. tétel Hobbes államtana

91 évig élt, állandóan pipázott és bosszankodott, nem voltak barátai. Szeretett teniszezni, általában egyedül. Túlélte a saját kivégzését, nem volt híve az angol forradalomnak. I.Károlyt kivégezték, de vele nem csináltak semmit. 

Koncepciója:

Realizmusra törekedett a korabeli viszonyokból indult ki 

Pesszimista történelemképe van:

A történelem az egyéni önzés, hatalomvágy egymásutánisága

A kaotikus ősállapotból indul ki:

1.
mindenki harcolt mindenkivel (bellum contra omnes)

2.
ember embernek farkasa

Ebből az emberek szeretnének kilépni, ezért van szükség államra.”mesterséges csinált dolog”

Az állam egy mesterséges teremtmény. Az emberek lemondanak az állam javára a szabadságukról. Ez egy társadalmi szerződés, amit nem lehet felbontani. 

Az állam feladata:

1.
rend

2.
béke

3.
biztonság

4.
tulajdonvédelem biztosítása

Az uralkodó feladata:

1.
törvényeket hozó

2.
legfőbb bíró

3.
egyház vezető (anglikán egyház)

Az uralkodónak a közjót kell figyelnieés nem szabad a hatalommal visszaélnie. 

Ha ilyen az uralkodó, akkor az alattvalóknak engedelmeskedniük kell, kivéve ha az alattvaló életéről vagy személyes szabadságáról van szó. (pl. nem ismerte el a fogolyszökést, mert a rab élete, szabadsága veszélyben forog.)

A piramiselmélet híve. Piramis elmélet: 3 államforma (vizsgán lesz!!!)

4.
monarchia (egyeduralom)

5.
arisztokrácia (testületi uralom)

6.
demokrácia (népuralom)

Mindhárom államforma követelménye: a nép békéjéről és biztonságáról való gondoskodás.

Demokrácia:

· közvetlen demokrácia

· képviseleti demokrácia: lényege: mindenkinek joga legyen képviselőt választani.

Megitélése kettős:

pozitív közjó

negatív az abszolút monarchiát védelmezi

10. tétel Locke tanítása a kormányzásról

Az angol polgári forradalom teológusa volt. 

Kiindulópontja: a természetes állapot.

Az emberek tökéletes szabadságot élveztek.

Az állam szerződéssel keletkezik. A szerződéssel ugyanolyan szabadság jut az alattvalóknak, mint előtte, csak a főhatalmat adják át az uralkodónak. A társadalmi szerződést fel lehet bontani. Az állami főhatalom forrása is a nép.

Az állam fő feladata:

1.
az élet védelme

2.
a szabadság védelme

3.
tulajdonvédelem

A hatalmi ágak megosztása:

3 államhatalmi ág:

1.
törvényhozó

2.
végrehajtó

3.
föderatív (külügyi) hatalom

Feladatuk:

a törvényhozó: szuverén, törvények alkotása

végrehajtó: őrködik a törvények végrehajtásán

föderatív: a közösség biztonságának a védelme.

Atyai hatalom: 

Fő feladata: a gyermekek felnevelése, ha ezt nem teljesíti a gyereket az állam neveli fel.

Politikai hatalom:

A legfőbb feladata:a közjó szolgálata

Engedetlenség: 

- ha a törvényhozó, vagy a végrehajtó hatalom jogsértést követ el, a nép válik bírájává.

Parlamentarizmus: 

King in Parlament. A szuverenitást a király és a parlament együtt gyakorolja. A parlament az állam felett áll. 

A zsarnoki hatalom: elfogadhatatlan. “még az amerikai őserdőben is igazságtalan volna”

A liberális szabadságjogok megfogalmazása: az amerikai Függetlenségi Nyilatkozatba beépültek a tételei.

11. tétel Montesquieu államkocepciója

Bárói családból származott, sokat utazott. 2 év Anglia, Hollandia, Németország, Magyarország. 

Könyve: A törvények szelleme

A hűbéri, zsarnoki rendszer bírálata.

Az állam szerződéssel jön létre. A népszuverenitás elvén állt.Az uralkodó hatalma a néptől függ.

A törvényesség gondolata (legalité):

Kétféle törvény van:

természeti törvények pl. béke, együttélés

emberi törvények

Az a jó törvényalkotás, amely az adott viszonyokhoz igazodik. Megtiltotta, hogy a bírák értelmezzék a törvényt, mert a bírák csak a törvény szavait kimondó szájak.

A hűbéri rendszerben az önkényes értelmezés volt mindennapos és nem akarta ezt vissza.

Locke munkáját folytatta, továbbfejlesztette.

1.
Törvényhozás: parlament

2.
Végrehajtás: király

3.
Független bíróságok: ítélkeznek

Az államhatalmi ágak egyensúlya

Az államhatalmi ágaknak egymást kiegyensúlyozónak kell lenniük és függetlennek egymástól. Jelenleg ellensúlya a parlamentnek köztársaság elnök, alkotmánybírók.

Az államforma függ a földrajzi tényezőktől is. pl:éghajlat, területi nagyság 

A legjobb kormányzat: amelyek az embereket természetesen vezetik.

Nem a piramiselmélet híve.

Államformái:

1.
köztársasági

2.
monarchikus

3.
despotikus

Köztársasági: 2 fajtája van:

1.
demokrácia (egész nép gyakorolja a hatalmat)

2.
arisztokrácia (a nép egy része gyakorolja a hatalmat)

Fő erénye: a mérsékletesség

Monarchia:

Az uralkodó a törvények szerint gyakorolja hatalmát. 

Fő erénye: a becsület

Zsarnokság: 

1.
félelem.

2.
 nincsenek törvények

3.
 az uralkodó szeszélye diktál

4.
 nincsenek erények

5.
 mindenki fél, az uralkodó 

6.
 az erőszak dominál

Az államformák elromlása, torzulása:

Monarchia: ha nincs becsület, akkor zsarnokság lesz belőle.

Rossz a zsarnokság, mert az emberek ott állatként élnek, ez jellemző a hűbéri rendszerre.

Jelentősége:

Az államhatalmi ágak megosztása. Nem csak a francia forradalom szellemi előkészítője, hanem a forradalom egyik Alkotmánya is a szelleméből fakad.

12. tétel Rousseau nézetei az államról

Társadalmi szerződés

A népszuverenitás elméletének a kidolgozója, de nem az atyja.

Rousseau csak a közvetlen demokráciát ismerte el: a népet nem lehet képviselni.

Régen: az emberek szabadok voltak, egyenlőek

Később: létrejött a polgári társadalom, és a magántulajdon miatt létrejött az egyenlőtlenség.

Az állam nem pozitív fogalom nála.

A szerződést, amivel az állam létrejött bármikor fel lehet bontani.Ha despota lett az uralkodó, akkor törvényes a felbontás. 

A földrajzi tényezők fontos szerepét elismerte, és kibővítette pl. munka, szükségletek, népsűrűség is szerepet kapott.

Az állam alapja az egyén szabadsága. Alapja az Alkotmány. Nem lehet alkotmányi sémákat alkalmazni, mert ami az egyiknek jó, a másiknak nem.

Az állam és a nép viszonya

Nem lehet képviselni a népet.

Törvényhozás:

Mindenkit meg kell kérdezni ez csak kis és gazdag országokban lehet (pl. Svájc).

Lesz egy “valonte general” közakarat, amit be kell vinni a törvényekbe. A néptől nem függetlenedhet a kormányzat.

A jó államaz, ahol közakarat kifejeződik.

A piramiselmélet híve volt.

Piramis elmélet: 3 államforma (vizsgán lesz!!!)

7.
monarchia (egyeduralom)

8.
arisztokrácia (testületi uralom)

9.
demokrácia (népuralom)

Az államformákat a területek nagysgához kapcsolta:

. 

1.
demokrácia kisállam

2.
arisztokrácia közepes állam

3.
monarchia nagy állam

Milyen előnyei és hátrányai vannak a jól/rosszul vezetett államoknak?

Jól vezetett állam: 

1.
mindeni siet a gyűlésre

2.
nő a népesség

3.
csökken a bűnözés

Rossz állam:fordítva.

Jelentősége:

· a francia forradalom szellemi előkészítője

· a 2. Alkotmányban benne voltak a tézisei

13 tétel Utópista államkoncepciók (Morus és Campanella)

Ideális államberendezkedést vázol fel a tudós, ennek saját állama nem felel meg.

· pozitív utópia.

· negatív utópia: pl. sci-fi filmek, szörnyek.

Morus Tamás

Az utópia szó mgalkotója.

 Legfőbb műve Utópia. 

VIII. Henrik kancellárja, majd szembe került vele, amikor Henrik a pápával ellentétbe került. Száműzetésbe vonult, majd Henrik lefejeztette.

Utópia: 

1.
dialógus formájú (mint Platonnál)

2.
csak az ideális államformával foglalkozik

3.
megpróbálta úgy felépíteni az Utópiát úgy, hogy a korabeli anglia kritikája is benne legyen.

XVI. századi Anglia problémai:

1.
a törvények kegyetlenek, igazságtalanok (pl. lopás, csavargást is halálbüntetéssel sújtotta.)

2.
a törvények növelik a bcs-k számát

3.
a bcs-ről a társadalom tehet, nem az ember a társadalmat kell felelősségre vonni.

Anglia két nagy társadalma:

· gazdagok

· szegények

Oka: a magántulajdon megjelenése, és ezért ennek felszámolását követeli.

Utópia

A munka mindenki számára kötelező.

Két kivétel (nekik nem kell dolgozni):

hivatalnokok, vezetők

tudosók

A többieknek dolgozni kell: ipar, földművelés

Mindenkinek ipari szakmát kel tanulni, de melette két éven át földművelést is kell tanulni.

A napi munkaidő: 6 óra

A szabadidő eltöltése is kollektív.

A élet nagycsaládokban folyik.

Nagycsaládok:

· kb. 10-16. iparos

· kb 20-40 földműves , termelő család

A termelő család által megtermelt javakat egy közös raktárba helyezik el, és a családfő osztja szét a javakat patriarchiális berendezkedés

A szabadidő és az étkezés is kollektív.

Család: monogám család, aki megsérti:

· először: rabszolgaság

· másodszor: halál.

Utópia vezetői 

Mindenkit választanak: 

A hivatalnokokat: 1 évre. 

Uralkodó: élete végéig

Szenátus: minden város delegál küldötteket

Két feladata:

1.
kidolgoz “irányelveket” a termékek helyes elosztására

2.
a törvények meghozatala és felettük való őrködés

Népgyűlés:

Szintén szerepe van. 

Háború= bűn

Ne legyen túl sok törvény, de azokat mindenkinek imserni kell nem kellenek ügyvédek.

A lelkiismereti szabadság fontos. 

Rabszolgák:

· háborúban legyőzött ellenség

· belföldi bűnözők

Az ideális elemek keverednek a valós elemekkel. Platoni hatások is keverednek benne.

Thomaso Campanella:

20 évesen már irodalmi munkássága ismert. Belépett a dominikánus rendbe,majd kilépett.

A politikai mozgalmak érdekelték. 

A spanyoloktól 27 év börtönt kapott kínvallatás kenyéren és vízen élt.

Fő műve. Napállam 

Tiszta fikció

Teokratikus vezetésű állam:

Az állam élén a főpap áll.= a nép legbölcsebb embere. Neve:Sol=nap

A világi és az egyházi hatalom a kezében van.

Három segítője van, akiket a főpap választ ki:

A bölcsesség főtisztviselője

Feladata: tudomány, nevelés

A hatalom fő tisztviselője 

Feladata: háború-béke kérdésében döntés

A szeretet főtisztviselője

Feladata: nemi ügyek és a fajszaporítás

Jellemzők:

· Nem ismeri el a magántulajdont.

· Mindenkinek dolgozni kell 4 órát

· A nők és férfiak egyenjogúsága, katonáskodás

· Nőközösség (Platóni hatás)a fajszaporítás állami kérdés

Spártai modell:

· a gyermekek nevelése állami feladat

·  kevés törvénynek kell lenni, de azokat mindenkinek ismernie kell.

Dialógus van.

Első a közösségben: életfenntartás.

90 éves korában halt meg. Miután kiszabadult elmenekült Franciaországba, ahol kegydíjat kapott, de a király halála után Angliába hívtak, de Calaisban összerogyott és meghalt.

24. tétel Az állam mint szervezet

Szervezési szükséglet jelent meg.

A szervezet bonyolultabbá válik: újabb és újabb szervezetek jelentek meg

Újkor, legújabb kor

Az állami szervek mellett nem állami szervek is megjelennek és kielégítik a szervezési szükségletet.

Primitív társadalmakban: kényszerapparátus

I. Kényszerítőapparátus

1. hadsereg

Később:

2. rendőrség

3. csendőrség

4. titkosszolgálati rendszer

II. A hivatalnoki kar megjelenése

Az adóztatás szerveiből jött létre, abból nőtt ki. A szélesebb értelemben vett hivatalnoki kar az abszolút monarchiákban jelent meg. A kényszerítőapparátus is fennmaradt.

III. A bírói kar

Korán szétvált a polgári és a büntetőbíráskodás.

Egyéb szervek a bíráskodás mellett

Ügyészség: a francia forradalom találta fel

Ügyvédség

Bírósági végrehajtás

Parlament

Vertikális fejlődés

A központi és helyi szervek közötti különbség fokozatok.

A bíróságok alsó és középfokú szervekre tagozódnak, amelyek hatásköröket kapnak, ami megfelel az állam területi tagozódásának.

Akkor van fejlődés, ha a hivatalnoki kar megfelel a technikai, szellemi fejlődésnek.

Az állami szervek csoportosítása

Az állam fikció

I. A szervek felépítése és működésük időtartama szerint

A felépítés szerinti csoportosítás

1.
egyszemélyi szervek (bíró)

2.
testületi szervek (társasbíráskodás)

3.
elsődleges szervek (közvetlenül jogszabály alapján jönnek létre)

4.
másodlagos szervek (másik állami szerv közreműködése szükséges)

Az időtartam szerinti csoportosítás

1.
állandó állami szervek

2.
időszakos állami szervek (csak ülésszakokra jönnek létre)

II. Hatáskör (kompetencia) szerinti csoportosítás

1.
Törvényhozó szervek

2.
Végrehajtó szervek

3.
Igazságszolgáltató szervek

4.
Államfő

5.
Önkormányzatok

6.
Kormányzati szervek

7.
Közigazgatási szervek

8.
Alkotmánybíróság

9.
felügyeleti és ellenőrző szervek

1. Különleges szervek

Speciális eset, körülmény folytán jönnek létre

2. Közönséges szervek

Bármikor létrejöhetnek

1. Központi szervek

2. Helyi szervek

III. A szervek viszonya szerinti csoportosítás

1.
vezető szervek

2.
alárendelt szervek

1.
önálló szervek (hatáskörét semmilyen más szerv nem korlátozhatja)

2.
nem önálló szervek

25. tétel  Bürokrácia

Bürokratikus szervezet

Bürokrácia

Bürokratizmus

I. Bürokratikus szervezet

Max Weber (1864-1920)

Három szervezetet vizsgált:

1.
porosz hadsereg

2.
porosz közigazgatás

3.
porosz nagyüzemek

Azonosságok:

Mindhárom szervezet racionális célrairányuló munkamegosztásban dolgozik.

A bürokratikus szervezet nem pejoratív fogalom.

Sajátosságok a 3 bürokratikus szervezetben:

1.
rögzített hatáskörök

2.
hivatali hierarchia

3.
írásbeli ügyvitel

4.
szakképzett hivatalnokok (kell a szakképzettség)

5.
hivatalban végzett munka, ami szabályok szerint történik

6.
a hivatalnokokat kinevezik, még akkor is ha választják őket, mert az aktus lényege a kinevezés

7.
a hivatalnokok fizetést kapnak, ami függ:


a betöltött pozíciótól


a szolgálati időtől

Töréspont a bürokratikus szervezet működésében

I Belső torzító tényezők

1.
az egyénnek a célja nem esik egybe a szervezet céljaival

2.
a szaktudás problémája


nem mindig sikerül a bürokratikus szervezet posztjaira megfelelő embert találni


a túlképzettség is probléma

     3. az emberek teljesítőképessége véges (unalom, fáradtság)

II. Külső torzító tényezők

Politikai, társadalmi nyomás, ami eltolja a bürokratikus szervezetet.

II. Bürokrácia

Görög szó

büro: hivatal

gracia: uralom 

Két dolgot jelent:

1. privilegizált (előjogokkal) rendelkező hivatalnoki kart

és

2. ennek, illetve a hivatali szervezetnek az uralmi helyzetét

Akkor jön elő a hivatalnoki bürokrácia, ha a hatalmi elit szembenálló erői kioltják egymást, és a hivatalnokok meglovagolják az egyensúlyi helyzetet.

Pejoratív, negatív fogalom

III. Bürokratizmus

A hétköznapi értelemben vett bürokrácia, amit látunk a hivatalokban.

Bürokratizmus áll fenn akkor:

1.
 ha a hivatalnokok a jogszabályokat, mert jogszabályok mereven alkalmazzák (a szabály az szabály)


pl méltányosság alkalmazását lehetővé teszi a jogszabály, de a szigorúbbat alkalmazzák

2.
a hivatalnok meghoz egy döntést, de utána panasznál eltűnik a felelősség

3.
túlhajtják az írásbeliséget

4.
a döntést lefedezik (a hivatal hoz egy döntést, de egy szakértő mást mond)

5.
a hivatal packázása

Ezek között van átjárás.

A bürokratizmus veszélye:

A tehetetlenség lemeríti az államrendszert.

29. tétel Az állam és az egyén viszonya

Görögök. utalás az egyénre 

Platon: az ember zoon politikon, az embernek a poliszon belül van a helye

Aquinói Szt. Tamás

Felvilágosodás:

Spinoza: az egyént helyezte előtérbe, az egyénnek rendelte alá az államot.

Legmodernebb irodalom:

A hangsúly azon van, hogy az egyén milyen jogokkal rendelkezik és mennyiben képesek valamilyen jogok az államot befolyásolni.

A viszony lényege a mai megközelítés szerint:

I. Az ember társas lény

II. Az állam és az egyén között hatalmi viszony van, nem mellérendeltségi viszony

I. Az ember társas lény

Ókor

Az emberek faluközösségben éltek és élnek a mai napig. Az egyén egyedül nem tud semmit csinálni. Az egyén a közösség nélkül nem képes létezni. 

Középkor

Valamilyen rendbe tartozik az ember (nemes, paraszt,)

Modern kor

Az egyén még több közösséghez tartozhat, még több közösségnek lehet tagja.

Különféle tényezők befolyásolhatják a viszonyt:

1.
A közösséghez tartozás

2.
Kisebbséghez való tartozás

3.
Polgári engedetlenség

4.
Szervezethez való tartozás

Polgári engedetlenség

Nehéz probléma.

A demokrácia alapelve: a politikai kisebbség köteles alávetni magát a politikai többség akaratának

A polgári engedetlenség lényege: a politikai kisebbség szembeszegül a politikai többség akaratával

A polgári engedetlenség története

1849-ben az USA-ban megjelent egy könyv. Szerzője Thorau (Thoró), az USA-Mexikói háborúról írt.

Szerinte: a háborút az állampolgárok adójából finanszírozni erkölcstelen dolog. Arra buzdított, hogy az állampolgárok ne fizessék be az adót.

Álláspontok:

I. 

Kötelező a polgári engedetlenség: pl diktatúrákban

II. 

A polgári engedetlenség legyen népgyűlés, ott vitassák meg a különféle véleményeket és ha a többség úgy határoz, legyen polgári engedetlenség.

III.

Jogintézményként fogja fel a polgári engedetlenséget. Be kell venni az Alkotmányba. 

Téves felfogás, mert egy jogsértő cselekményt az Alkotmány nem legalizálhat.

A polgári engedetlenség politikai kérdés. A helyes álláspont: Thorau 1849

A polgári engedetlenségben kötelezettségek összeütközéséről van szó.

Egyik kötelezettség:

A kisebbség köteles alávetni magát a többség akaratának

Másik kötelezettség:

Az az erkölcsi kötelessége minden állampolgárnak, hogy joga van egy erkölcsös, igazságos rendszerben élni.

Ezek a kötelezettségek ütköznek össze.

Egyetértés a jogirodalomban :

1.
A polgári engedetlenségnek nyíltnak és demonstratívnak kell lenni

Ez azt jelenti, hogy a polgári engedetlenségben résztvevők figyelmeztetni akarják a többséget arra, hogy igazságtalan és erkölcstelen szabályt hozott és változtassa meg azt.

2.
A polgári engedetlenségnek együtt kell járnia a szankció vállalásával

Aki részt vesz egy ilyen mozgalomban, tudnia kell, hogy jogsértést követ el és büntetni fogják.

3.
A polgári engedetlenségnek nyilvánosnak kell lennie

Toborozni kell az embereket

4.
A polgári engedetlenségnek erőszakmentesnek kell lennie

Sok szerző megengedi az erőszakot, de a polgári engedetlenség alapvetően békés.

5.
A polgári engedetlenségnek politikai célzatúnak kell lennie

Üzenet az igazságos berendezkedésért.

6.
A polgári engedetlenségnek tudatosnak és megfontoltnak kell lennie

Nincs egyetértés a jogirodalomban.

1. A polgári engedetlenségnek arányosnak kell lennie

Mi az arány?

2. Kizárólag mások jogaiért való küzdés

Janus (kettős arcú) intézmény, mert

1. fenyegeti a jogrendet

és ezzel

2. stabilizálja a jogrendet

A figyelmeztetéssel megóvja a társadalmat egy nagyobb robbanástól.

1995-ös konferencia szerint a taxisblokád nem volt polgári engedetlenség

30. tétel Az államhatalom legalitása és legitimtása

Legalitás

Jogi fogalom

Az államhatalom jogszerűen keletkezik és jogszerűen működik. Ettől lesz legális egy állam.

Legitimitás

Politikai, szociológiai fogalom

Az állampolgárok mennyiben fogadják el, ismerik el és támogatják az államhatalmat.

Legjobb, ha a legalitás és a legitimitás együtt van.

Stahl

XIX. század második fele, német professzor

Azok a politikai erők, amelyek támogatják a monarchiát legitimek, amelyek pedig nem forradalmiak és nem legitimek.

Mosca

olasz

Történelmi dimenzióba helyezte a legitimitást.

Amióta államhatalom van a földön, az mindig valamilyen legitimitásra törekedett.

Legitimáció:

A mohamedán jogban: kalifák a próféta helytartói

A mandarinok Kínában: az isten akaratának közvetítői

A római „jó” császárok: a szenátus bízta meg őket a császári teendők ellátásával

Max Weber

A legitimitás fajtái:

1.
Legális legitimáció

2.
Tradicionális legitimáció

3.
Karizmatikus legitimáció

1. Legális legitimáció

Valaki az államhatalmat, az állami tisztséget a jogszabályok alapján szerzi meg és gyakorolja. 

2. Tradicionális legitimáció

Az uralkodó vagy a vezető tisztséget betöltő személy a hagyományokra vagy Istenre hivatkozik, és a hatalmát megkérdőjelezhetetlennel tartja.

3. Karizmatikus legitimáció

A vezető saját személyes tulajdonságaival legitimáltat.

„Führerprinzip”: vezérkép, Hitler, Caucescu 

További tudósok:

Erkölcsi értékeket kell bevinni.

Lipset

USA kutató

Az az állam a legitimebb, amelyik leghatékonyabb.

Ez hülyeség, mert a diktatúrák a leghatékonyabbak, így azok legitimek, de a demokráciák nem.

Habermas

Német filozófus, a Frankfurti egyetem professzor emeritiusa

Porosak a legitimációs elméletek.

A posztmodern korban az „eljárással” lehet az államot legitimáltatni.

Luhmann

Jó barátja Habermasnak

Az eljárás alatt érti:

1.
többpárti szabad választások

2.
a törvényhozás tartsa be a rá vonatkozó eljárási szabályokat

3.
a bíróság „fair” módon dönt

4.
népszavazás működtetése

Offe

Német professzor, Habermas tanítványa volt, önálló kritikai iskolát alapított 

A modern posztmodern társadalmakban a legitimáció manipuláció eredménye.

A tömegtájékoztatási eszközök belesulykolják az emberekbe a legitimitást. Ez sulykolás átfordul negatívba, mert az emberek megunják és apolitikusok lesznek. 

Visegrády prof. véleménye

A legitimitásnak fontos összetevője a legalitás, de nem az egyetlen.

Pl. Pinochet, a gazdasági siker legitimálta a puccsot, Hitler jogszerűen jutott hatalomra

A magyar politikai szóhasználatban a legitimáció szó foglalt.

Legitimisták: A Habsburgokat akarták vissza a trónra Horthy ellenében

Legitimitás:

Egy államhatalom tekintélyének a fokmérője.

Legitimációs válság

Az állampolgárok egy része elfogadhatatlannak tartja az államhatalmat.

Három krízismegoldó módszer, stratégia

1.
erőszakkal szüntetik meg a legitimációs válságot

- demokratikus jogállamban elfogadhatatlan

2.
anyagi kompenzáció

- pl áremelések

3.
külső veszély esetén az állampolgárok lojalitására szokott az államhatalom hivatkozni (pl haza védelme)

Azért kell kezelni a legitimációs krízist, mert politikai válságba mehet át, ami az államhatalom bukásához vezethet.

33. tétel Az abszolút állam

Kialakulása:

A XVIII. század hatalmas változásokat jelölt mindenütt Európában.

A feudális abszolutizmusok felvilágosult abszolutizmusokként kiteljesedésével a nemzeti államok keretei fokozatosan egyre több tartalommal telítődtek

Két egymásnak ellentmondó tényezőnek volt szerepe a kialakulásában

1. A polgárság megerősödött

2. A parasztháborúk és egyéb küzdelmek miatt a nemesség meggyengült

A polgárság és a nemesség is a királytól várta a problémák megoldását.

Ez militarizált központi csúcshoz vezetett, létrejött az abszolút állam.

Janus arcúság:

1. Az abszolút állam feudális államgépezetként működött

2. A király a polgárságnak jelentős engedményeket tett és ezzel utat nyitott a kapitalizmusnak

Jellemzői

1.
Megváltozott az uralkodói hatalom


előtte első volt az egyenlők között: „Primus inter pares”


minden az uralkodónak van alárendelve


az uralkodó szuverenitásában az állam szuverenitása nyilvánul meg és fordítva: az állam szuverenitása az uralkodó szuverenitásaként fejeződött ki


XIV. Lajos: „Az állam én vagyok” realista álláspont, nem pejoratív

2.
Létrejön a szakképzett és fizetett hivatalnoki apparátus


kiépült a modern bürokrácia


szakképzett, fizetett és az uralkodótól függő hivatalnoki kar épült ki


a király nevezte ki a hivatalnokokat és a fizetésüket is ő adta


a király a hivatalnokokra támaszkodott a nemességgel és a polgársággal szemben


nagy szerepe volt a jogászoknak

3.
Zsoldoshadsere

4.
Megjelenik a rendőrség


lényegében titkosszolgálati feladatokat lát el

5.
Létrejön a modern diplomáciai apparátus


állandó követségeket létesítenek

6.
Az uralkodó megszerzi a legitim fizikai erőszak alkalmazásának monopóliummát


az állami hatalom birtokosai sikeresen elvitatták a különböző helyi hatalmak erőszak alkalmazási jogát (felszámolja a kiskirályok hatalmát) és ennek révén maga az állam tett szert a legális fizikai erőszak alkalmazásának monopóliumára

7.
Az államapparátus elválik a hatalmi elittől

-a politikai-állami tevékenység és a vallásos meggyőződés elválik egymástól (szekularizáció), az egyházak hatalma fokozatosan háttérbe szorul

8.
A társadalom adózóképessége


az adózás a fő bevétel

9.
Kialakulnak a nemzetállamok

10.
Egységes jog kialakítása


nagy kodifikációk korszaka


az uralkodó jogilag is kézben akarja tartani az országot


nem a szokás a fő jogforrás


mindennemű területi partikularizmus felszámolása


a jogi szabályozás körének a kiterjesztése és részben e jogból racionális szabályrendszer alkotás (adekvát és kiszámítható normaszabály szervezés9 

Az abszolút államok vége

A nyugati abszolutizmusok viszonylag rövid ideig (50-150 évig ) tartottak, míg a keleti abszolutizmus mintegy négy és fél évszázadon keresztül fennállt.

34. tétel A liberális állam

Kettősséget mutat fel:

Egyrészt: 

- a modern polgári állam egyik történeti alakzata (Anglia, Hollandia, USA)

Másrészt:

- annak egy önálló, tartalmi értelemben vett típusa, ami a mai állami gyakorlatban is érvényesül

Lényege

Az állam mesterségesen létrejött szervezet, amelyet szerződéssel hoznak létre az emberek.

A társadalmi rend konfliktusok és konszenzusok egyensúlya. A politika nem hatalmi tevékenység.

Mindegy, hogy ki az állam vezetője (király, császár, köztársasági elnök), csak minél kevesebb hatalom legyen a kezében.

Az államnak is változnia, fejlődnie kell.

A liberális államkoncepció

1. Minimális állam (bakterállam, éjjeliőrállam)

Spencer

A szabadversenyes kapitalizmusban éjjeliőr szerepe van az államnak., nem szól bele a gazdaságba. „A legkevesebb kormányzás- a legjobb”.

2. Korlátozott állam

Mill

Az állam csak negatív funkciókat tölt be (pl. közrendfenntartás, jogvédelem, igazságszolgáltatás), de pozitív funkciókat is be kell tölteni (pl. jogállamnak kell lenni).

A társadalom jólétét is szolgálni kell.

Korlátozások:


hatalommegosztás


alkotmányos biztosítékok


az állam gazdasági tevékenységének korlátozása

A liberális államban legfőbb érték az emberi szabadság. Minden intézkedés a szabadság védelmét szolgálja.

Konkrét intézmények

I. Szabadságjogok

Politikai intézménynek fogják fel


Az egyéni szabadság politikai és jogi elismerése


Elv: az egyén sorsa ne kötődjék össze az államéval (a hatalmi szervek a lehető legkisebb mértékben avatkozzanak be az egyének életébe)


Az emberi és polgári jogok egyetemessége (e jogok minden embert egyformán megilletnek és nem függvényei a gazdasági fejlettségnek)


Az egyén szabadságát garantálja az állammal szemben


Véleményszabadság


Gyülekezési és egyesülési szabadság


Tulajdonszabadság

Dworkin

Angol-amerikai professzor

Őszi szemeszter: Oxford

Tavaszi szemeszter: New Yorki egyetem

Ha valaki megkapja a jogot a hatóságoktól pornográfia terjesztésére, akkor vigyázzanak a hatóságok, hogy ne sértsék meg az ő szabadságjogát.

II. Hatalommegosztás és önkormányzatok

Hatalommegosztás:

A liberális politikai rend egyik pillére. Csak a központban oldja meg a problémát.

Önkormányzatok

Helyi szinten az önkormányzatoknak kell fellépni a túlkapásokkal szemben.

III. Közigazgatási és alkotmánybíráskodás 

IV: Parlamentarizmus

A Parlament a legfontosabb szerv, egy küzdőtér, ahol diszkurzív igazságkeresés folyik. Bármiről lehet vitatkozni, de a Parlamentben kell lezárni a vitát.

A Parlament egy olyan küzdőtér és vitafórum, ahol az ellenfeleket nem egyszerűen, vagy bármi áron „legyőzni”, hanem „meggyőzni” akarják.

V. Nyilvánosság

Fontos, mert a liberális állam kritikát is vár. Kritikai nyilvánosság.

VI. Az információk szabadsága

35. tétel A jóléti állam

A II. Világháború táján jött létre. A kifejezést (Welfare State, Wohlfahrtstaat) először 1942-ben alkalmazták Angliára, mert átfogó és mély társadalombiztosítási rendszert vezetett be.

A jóléti állam :

egyfelől a fogyasztói társadalmat létrehozó és az ahhoz szükséges gazdaságot állami (s ekként politikai) eszközökkel vezérlő

másfelől -markánsabban- a piacgazdaságban keletkezett jövedelmeket szociális szempontok szerint újraelosztó államot jelent.

Közelebbről:

Olyan államkonstrukció, amelyben a kormányzat a társadalom tagjainak biztosítékot nyújt a piacgazdaság bizonytalanságai és „szociális kockázata” ellen, és állampolgári jogon mindenki számára biztosítja a minimális szinten való megélhetést.

A jóléti állam így elismeri a „szociális jogokat”:


pl. létminimumhoz való jog


gazdasági biztonsághoz való jog


tb. szolgáltatáshoz való jog


oktatáshoz való jog


lakáshoz való jog

Németek: Bismarck találta ki a nyugdíjat

Gyökerei: XIX. Század, akkori tényezők:

1.
Tömegtársadalmak alakultak ki


a vidéki lakosság bement a városba

2.
 Demográfiai változások


megnőtt az élettartam

3.
Megindultak a szakszervezeti mozgalmak


pl betegbiztosítási pénztárak

A XX. századi tényezők

1. Az 1929-1933-as nagy gazdasági világválság

USA, Rooswel, New Deal (bankhitelek, közmunkák)

2. A II. Világháború pusztításai

A pusztítás után újjá kellett építeni az országokat. Bevezetik a társadalombiztosítási rendszereket.

A volt szocialista országok nem lehettek jóléti államok, mert nem voltak demokratikus jogállamok. Pl. Kuvait sem jólléti állam

A jólléti állam közgazdasági értelemben

Újraelosztó állam.

Az állam a bevételeit újraelosztja és különböző célokra fordítja.

Bevételek:


adók


illetékek


vámok


tb.járulékok

Újraelosztás:

Pl. kulturális szféra: adók, illetékek

Szociális szféra: járulékok

A jólléti állam állambölcseleti értelemben

Az igazságos állam megvalósulása.

1.
Esélyegyenlőség


aki rosszabb társadalmi helyzetben van és tehetséges tudjon érvényesülni

2.
Válságtompító törekvései vannak

3.
Célszerűségi megfontolás

- célszerűség pl. a polgárok műveltek és egészségesek legyenek; erre törekszenek az államok 

A jóléti állam intézményrendszere

1. Társadalombiztosítás

2. Érdekegyeztetés (jóléti parlamentek)

A jóléti állam típusai

Három fő típusa létezik, az állam, a piac és a család szerepének minőségi különbözősége folytán.

4.
Liberális jóléti állam

5.
Korporatív jóléti állam

6.
Skandináv jólléti állam

I. A liberális jóléti állam

USA, Kanada, Ausztrália


rászorultság igazolásához kötött segélyezés: csak a legszegényebbek kapnak, a többiek nem; aki önhibájából (alkoholista, drogos) szorul rá és nincs biztosítva, nem kap ellátást


relatíve szerény színvonalú univerzális transzferek


relatíve szerény társadalombiztosítási rendszerek


a juttatások elsősorban az alacsony jövedelmű rétegekről gondoskodnak


az állam támogatja a piacot; passzívan: egy minimális ellátást biztosít; aktívan: a magán jóléti rendszereknek nyújtott szubvenciókkal

II. A korporatív jóléti állam

Ausztria, Franciaország, Németország, Olaszország

Ezek az államok a szociális jogok biztosítását sosem vitatták, viszont státushoz kapcsolták. 

Így a magánbiztosítás, illetve a foglalkozáshoz kapcsolódó béren kívüli juttatások csak marginális szerepet játszanak.

Két módon lehet segélyekhez, juttatásokhoz jutni:

1. pozíció; staatsbeamter, pl. valaki tanár lesz

2. státusz; pl. anya

Ennek a rendszernek a formálódásában az egyház is nagy szerepet játszik, így erősen elkötelezettek a hagyományos családkép megőrzése mellett. Pl. a családi pótlékok ösztönzik az anyaságot.

III. A skandináv jóléti állam

A jólét és a munka összekapcsolása.

Skandináviában pl. egy olyan „középosztályi” jóléti állam létrehozására került sor, amelynek juttatásaiból mindenki részesül.

Minden rétegre kiterjedő univerzális biztosítási rendszer jött létre, noha a juttatások a szokásos jövedelmi színvonalhoz igazodtak. Mindenki kap valamilyen formában segélyt.

„Tömeggyilkosnak kell lenni, hogy valaki ne kapjon segélyt.”

Külföldi: hivatalos nyelvvizsgát kell tenni az adott ország nyelvéből.

Ez a modell:


kiszorítja a piacot


közvetlenül a gyerekeknek nyújt transzfereket


közvetlen felelősséget vállal a gyermekek, az idősek, az önmagukon segíteni nem tudók gondozásáért

Az 1970-es évek folyamán a jóléti államok több helyütt válságba kerültek (de kiheverték).

A válság okai:

1.
A jóléti állam azzal, hogy segélyeket, transzfereket nyújtott, olyan elemeket emelt be a középosztályba, akik addig nem is álmodtak róla. Ezzel belenyúlt a jóléti társadalom a társadalmi integrációba. 

2.
A jóléti állam nem ösztönzi a gazdasági növekedést

3.
Infláció

4.
Politikai okok


A szociáldemokrata kormányok megbuktak a választásokon


Voltak olyan rétegek, akiknek csökkent az életszínvonaluk

5.
Elbürokratizálódási tendenciák


pl. a munkanélküli segély adásánál

A válság megoldása

Két módszer

1. Egyes államok korrekciókat vezettek be

2. Neoliberalizmus

- a szabad piac működtetését serkentették

Az 1980-as években a jóléti politikát a klasszikus liberalizmus elveihez való visszatérés váltotta fel, ami -egyebek közt- az állami beavatkozás mérséklésével járt.

36. tétel  A totális állam (korlátoktól mentes)

A kifejezés Mussolinitől származik. Lényegét jól fejezi ki az a formula, hogy „mindent az államért, semmit az állam ellen, semmit az államon kívül”

Olyan állami berendezkedést jelöl, amely nem ismer különbséget állam és a társadalom között.

A fogalom csak Európában alkalmazható, a XX. századi Európa jelensége.

A totális államok létrejöttének okai:

1. A régiók történelmi múltja

Nem alakult ki a civil vagy polgári társadalom.

2. Az elmaradottsági pszichózis

Be kellett hozni a Nyugattól való elmaradást bármi áron

3. Az 1920-30-as években megjelentek a technikai vívmányok

4. Az 1920-30-as években megjelentek olyan pártok, szervezetek, amelyek a totális állam alapjai lesznek

5. Politikai tényezők

A két világháború; az 1929-1933-as gazdasági világválság

A totális rezsimeknek történelmileg kialakult két tipikus formája:

1. jobboldali totalitarizmus

-fasizmus, falangizmus, nemzeti szocializmus

2. baloldali totalitarizmus

- bolsevizmus

A totális államok közös sajátossága

1. Részben vagy egészben megsemmisítik a civil társadalmat

- a személyes szabadság, a gazdasági önállóság és a társadalmi pluralizmus megszűnik

- mivel átpolitizálják a gazdasági életet, elnyomják az önkéntes egyesülést és mindenkire ugyanazt a világnézetet próbálják ráerőszakolni, azaz mert Weltanschauung (világnézet) államok, a totalitárius rendszerek a civil társadalom alapintézményeinek tervszerű lerombolása révén jönnek létre. 

- „az állam lenyeli a társadalmat”

2. Minden társadalmi egyesülés és ténykedés a politikai hatalom és felügyelet eszközévé válik, illetve minden embernek a rendszerbe való besorolása bekövetkezik.

Az érdekképviseleteket is államosítja az állam

- pl. szakszervezetek, ügyvédi kamarák

3. A politika és az állam összecsúszik

Az uralkodó párt monopol szerepe (lényegében egypártrendszer).

Mivel az állam ilyen rendszerekben egyetlen párt uralma alatt áll, ezért az állam és a párt közötti határok elmosódnak, és az egyik szinte a másikba olvad („állampárt”) 

A vezető állami tisztségekben politikusok ülnek

4. A demokratikus intézményeket (parlament, önkormányzatok) mellőzik vagy háttérbe szorítják 

Ha fenn is tartják őket, akkor is szimbolikus szerepük van (100%-os igen)

Helyettesítő szervet hoznak létre. Elnöki Tanács; Államtanács (NDK)

Ezek 20-25 fős testületek voltak, jogszabályokat is alkottak (tvr); Little Parlament

5. Erőszak

- emberek millióival szemben. Haláltáborok, Gulág

- szellemi és ideológiai kényszer.

- lelki és fizikai terror

- átfogó állambiztonsági rendszer

- messzenyúló rendőrségi hatalmi jogkörök

- a politikai ellenfelek, illetve az ilyennel gyanúsítottak drasztikusan csökkentett jogvédelme

6. Kialakul egy karizmatikus vezető csoport

- a tévedhetetlen, zseniális vezető nimbusza alakul ki

7. Megerősödik a bürokrácia

8. Kialakulnak a totális ideológiák

- az egész társadalomnak szólnak.

- jövőorientáltak: majd a jövőben minden jó lesz

- jövőorientált boldogságkép

9. Ellenségkép

- nácik: fajelmélet

- kommunisták: osztályelmélet

10. Tulajdonviszonyok

Szovjetunió: nem volt magántulajdon

Magyarország: korlátozták a magántulajdont

Nácizmus: továbbfejlesztették a magántulajdont

11. Tervgazdaság

- felülről mondták meg, hogy miből mennyit kell termelni 

12. Nincs egyéni érdek csak államérdek

- Richelieu használta először, megteremtette az etatizmus (államérdek) alapjait

13. Szélsőséges politikai gyakorlatot követnek

Különbségek a nácizmus és a kommunizmus között

1. Eltérő tömegbázis

Kommunizmus: munkásság és a vele szövetséges parasztság

Nácizmus: középosztály

2. Eltérő politikák

Kommunizmus: osztályalapú politika

Nácizmus: nemzetközpontú politika

3. Tulajdonviszonyok

Kommunizmus: a kommunista országok egy részében megszüntették vagy korlátozták

Nácizmus: nem nyúlt hozzá

4. Ideológia

Kommunizmus: az osztályszempontokat helyezte előtérbe 

Nácizmus: faji

5. Történelmi kifutásuk

Náci birodalom: felmorzsolódott

A Szovjetunió szocialista világrendet alakított ki.

Poszttotalizmus:

Az 1970-es évek végén az 1980-as évek elején alakultak ki: Magyarország, Lengyelország, Jugoszlávia


lehetett nyugatra utazni


a piac bizonyos elemei megjelentek


politikai változások

A jelenlegi uralkodó álláspont szerint (a professzor szerint is) a rendszerváltás utáni államok poszttotális jogállamok

37. tétel A jogállam

Szocialista jogállam: nem létezett (egypártrendszernek nem lehet demokratikus berendezkedése)

Ókorban: nem létezett

Immanuel Kant határozta meg a fogalmát először.

A történelmi fejlődés során a jogállamiságnak két válfaja bontakozott ki:

I:

A német jogterületen (a XIX.század második felében) és bizonyos fokig Kelet-Közép-Európában megjelent a formális értelmű jogállam (Rechtsstaat).

Ennek lényege, hogy:


közigazgatása jogszabályok szerint működik


a közigazgatás sem a törvény ellenében (contra legem) sem megfelelő törvényes alap nélkül (praeter vagy ultra legem) nem avatkozhat be az egyéni magánszférába


a jog az, amit a törvény tartalmaz

Azért formális a jogállam fogalom, mert megelégszik azzal, hogy a közigazgatásnak törvényekhez kötötten kell működnie.

Nem mindegy, hogy milyen törvényekhez kötődik a közigazgatás.

II.

A formális koncepcióval szemben terjedt el -a II. világháborút követően- a jogállam tartalmi felfogása az angolszász országokban. Rule of Law = a jog uralma (angol); due process of law (amerikai)

Ez a jogban és a politikai gondolkodásban évezredek vagy évszázadok alatt kikristályosodott, alkotmányos és jogelvekben megszilárdult értékekre épül.

Ez a modell a formailag helyes eljárás ellenére lehetővé teszi a jogi szabályozás tartalmi felülvizsgálatát a bírói revízió bevezetésével.

Az alkotmányos jogelveken van a hangsúly.

A „joguralomnak” 3 eleme van Dicey szerint:

1.
Az angol polgárt, csak az előzetesen, megfelelő eljárás során alkotott jogszabályok megsértéséért, az ország rendes bíróságai előtt lehet felelősségre vonni

2.
Mindenki egyaránt alá van vetve az ország jogának, amelyet a bíróságok alkalmaznak

3.
Az angol jogban az egyéni jogok nem alkotmányos kódexekből, hanem bírói precedensekből származnak

Megalapozott az a szemlélet, amely az angolszász és a kontinentális polgári fejlődés között hasonlóságot keresve a jogállamiság lényegét a törvény uralmában látja. („Ahol a törvények uralkodnak, nem pedig emberek”)

A jogállam fejlődési szakaszai

1.
Liberális jogállam

- a közigazgatás a törvényekhez kötötten működik

2.
Szociális jogállam

- a törvényalkotása a társadalmi, gazdasági és kulturális élet mindegyik szférájában enyhíteni törekszik a szociális feszültséget és serkenti a társadalmi csoportok és a polgárok közötti szolidaritást és együttműködést, mindenkinek minimális jólétet biztosít

3.
Alkotmányos jogállam

Főbb alapelvei:

1.
a hatalom megosztásának, a hatalmi ágak elválasztásának, kölcsönös korlátozásának és egyensúlyának az elve

2.
a hatalom erőszakos megszerzésének és kizárólagos gyakorlásának tilalma

3.
a többpártrendszerű szabad választásokon nyugvó népképviselet

4.
a közvetlen néprészvételi formák (népszavazás, petíciós tevékenység stb) gyakorlása

5.
Az Alaptörvényben foglalt elvek, alapjogok és egyéb rendelkezések érvényesülésén őrködő, megsértésüket megszüntető alkotmánybíráskodás

6.
a közigazgatás törvényes működését garantáló közigazgatási bíráskodás

7.
bírói függetlenség

8.
önkormányzatiság

9.
a nemzetközi egyezményekben is rögzített emberi és állampolgári jogok

Mindezek közvetlenül kötik a törvényhozót és feltétlenül respektálandók a végrehajtó hatalom és a bírói igazságszolgáltatás által is.

A modern jogállamnak háromfélének kell lenni:

1.
Alkotmányos állam

2.
Törvényes állam

3.
Jogvédelmi állam

1. Alkotmányos állam

A legfelsőbb szervek (parlament, államfő, kormány) szervezetükre és működésükre tekintettel főleg az Alkotmányhoz kötődnek. 

Különösen a törvényalkotás számára kell az alapjogok segítségével az Alkotmánynak tartalmi korlátokat állítani.

2. Törvényes állam

A törvény szabályozza a végrehajtás szerveinek intézményét és tevékenységét, valamint az egyének jogait és kötelességeit.

Ez valamennyi végrehajtási aktus számára törvényhez kötöttséget jelent:


a hatáskör


az eljárás


és a tartalom szempontjából 

Ezt a törvényességi elvet különböző intenzitással lehet megvalósítani.

3. Jogvédelmi állam

Amelyben bizonyos intézményekkel az Alkotmány és a törvények betartása biztosított.

Az Alkotmányhoz és törvényhez kötődésnek nemcsak objektív elvekként kell rögzülniük, hanem a kontrollintézmények segítségével a polgárok alanyi jogaival kapcsolatban hatékonyan kell, hogy teljesítsék.

Jogbölcselet

2. tétel A jog és a társadalmi normák (Normatan)

A normák fontosak az emberiségnek.

A társadalmi normák a jog előképei.

Norma a jogban: magatartásszabályt jelent, amelyek előírják a helyesen követendőt.

Ezt kétféleképpen teszik meg:

1. Tiltanak valamit az azzal ellentétes szabad

2. Megengednek valamit az azzal ellentétes tilos

A normák kialakulásának feltételei:

1. Tudati feltétel

Mindaddig amíg az emberi lények nem rendelkeztek választási szabadsággal nem alakultak ki normák.

Úgy cselekszem, ahogy a körülmények elvárják.

Visegrády professzor szerint:

A neandervölgyi hordatársadalomban alakultak ki az első társadalmi normák. Emberi lények voltak nem emberek.

A normák kettős funkciója

1. Belső funkció

A közösség tagjait egymástól megvédjék.

2. Külső funkció

A közösség tagjait a külső támadásoktól megvédjék.

A két első norma:

-
Tabu

-
Totem

Tabu

Polinéziai eredetű szó, 2 jelentése van:

1.
elkülönített

2.
távoltartott

Ha valaki egy tiltott tárgyat megérint, akkor annak súlyos következményei lesznek.

A jog tilalmi oldala kerül előtérbe.

Konstans tabuk

Minden korban és minden népnél megfigyelhetők

I. Személyekkel kapcsolatos tabuk

-
öregek védelme

-
vezetők védelme

-
gyerekek védelme

II. Személyekkel kapcsolatos tabuk

Tilos másnak a:

-
fegyverének

-
munkaszerszámának 

a megérintése

III. Táplálkozással kapcsolatos tabuk

Pl. Bizonyos növények elfogyasztása után betegség alakult ki.

Zsidók, mohamedánok nem esznek disznót.

IV. Temetkezéssel kapcsolatos tabuk

Pl. maorik Új-Zélandon

Ha valaki közel ment a halotthoz, megérintette vagy temetési előkészületi munkákban vett részt  tabu lett az a személy, összekötözték és kidobták a kunyhó mögé, az ételt csak elédobálták, ha bírt enni akkor életbe maradt, ha nem akkor meghalt. Ha életben maradt, akkor 2 hónap múlva visszavették a törzsbe új névvel.

Sétált két törzstag az erdőben, találtak egy tűzszerszámot  kiderült, hogy a törzsfőnöké  annyira megijedtek, hogy szörnyethaltak. 

A tabu funkciója
1. Célszerű tabuk

Hasznosak, védelmet nyújtanak a közösségnek

2. Célszerűtlen tabuk

Akadályozzák a közösséget

Pl. Timor szigeten

A legyőzött ellenség fejét levágják és a faluban ünnepséget tartanak. A fejet megsiratják, bocsánatot kérnek tőle.

Borneo szigetén

Becézik a levágott fejet, a legjobb ételeket kapja, szivart is kap 

Indiánok

A megskalpolt fejet ünneplik

Új Guinea

Aki ellenséget ölt, azt megünneplik, de nem szabad senkihez sem nyúlnia

Totem

Indián szó, az észak-amerikai algokin indiánok nyelvjárásából származik.

Jelentése: fivér vagy nővér rokona

A jog kényszer oldala kerül előtérbe.

Kialakulása:

1. lépcső

Az emberek féltek valamilyen természeti jelenségtől és ezért elnevezték magukat, hogy pl. „nap fiai”, „nap lányai”,”tűz fiai”.

2. lépcső

Miután kiismerték a jelenségeket pl. naptár, akkor az állatok vagy a növények közül választottak rokonságot. 

Probléma: a totemállatok elfogyasztása

Megoldás: a totemállatot meg lehet ölni, de megenni nem lehet elcserélték a szomszéd törzs totemére.

Totemrítusok, szertartások

Mandan indiánok szertartása. A totemoszlop mellett van egy kunyhó, ahol a törzs fiataljai vannak, az törzs öregjei látogatják őket.

Eljön a Nagy Nap csak az orvosságos zacskójuk lehet náluk, meztelenre kell vetkőzniük a bőrükbe 2 kampót szúrnak és ráakasztják az egyikre a lándzsáját és a pajzsát. A másik kampóra kötelet kötnek és felhúzzák az 5-6 méteres totemoszlop tetejére őket, pörgetik, majd elengedik.

Két következmény:

1.
azonnal szörnyethal 

2.
kéz- és lábtörésmeggyógyítják

Aki meghalt, arra azt mondják, hogy nem is lett volna belőle jó harcos.

A kegyetlenséggel akarták bemutatni, hogy elfogadják a törzs totemeit.

A tabuk és totemek közös vonásai

1.
Általánosan követendő magatartásminták pl. én nem ölhetek meg senkit, ő sem ölhet meg senkit

2.
Ismételtség

3.
Előreszabályozás

4.
Szankció

Minden normának van szankciója.

A szankciók csoportosítása

I.

- Pozitív szankciókelőléptetés, kinevezés, bonusz a biztosítónál

- Negatív szankciók büntetés

II.

- Formális szankció szervezet kényszeríti ki   pl. állam, egyház (kiátkozás)

- Nem formális szankcióa közvélemény kényszeríti ki   pl. 15 évesen szül valaki

III.

- Jogi szankció

- Erkölcsi szankció

- Vallási szankció

- Szatirikus szankció

pl. eszkimók, féltek, hogy kinevetik őket, mert nem tudnak enni mint mások, összecsomagolták a svédasztalt.

Az eszkimóknál, ha kinevetnek valakit azt nőnek nézik.

3. tétel  A jogi kultúra

A színvonala fontos a jogszabályok működésének.

Összetett fogalom 4 eleme van:

1.
az írott és a tényleges jog

2.
az intézményi infrastruktúra (pl.milyen az adott országban a bírói rendszer, a jogászi hivatás)

3.
a jogilag releváns magatartás milyensége

4.
jogtudat (a lakosság viszonya a jogszabályokhoz)

Felosztása: könyv

1. regulatív 

Szabályozó jogi kultúra

Pl. Euro-atlanti civilizáció

Az emberek magától értetődőnek tartják, hogy  törvények, precedensek irányítják az életüket

Pl. Németország: Stuttgarti modellolcsó és gyors bírói ítélethozatal4 hónap alatt lezárul az ügy

2. Orientatív jogi kultúra

Keleti jogi kultúrák (Japán, Korea)

A jog szerepe elenyésző. Az emberek nem a jog szerint élik életüket, vannak jogszabályok, de a szokások alakítják őket.

Pl. Japánban 100 ezer Ft. alatt nem illik pereskedni.

Németországban megkérdezték, hogy bűncselekmény-e:

-
a homoszexualitás

-
a házasságtörés

-
14 éven aluliaknak fogamzásgátló kiszolgálása:

A többség azt mondta, hogy igen, pedig nem az.

Franciaországban a lakosság büntető törvénykönyvet állított össze.

Vizsgálat Magyarországon a 1980-as évek végén: „derék házmesterek”

Az IKV-hoz sok panasz ment, panaszkodtak a házmesterekre. A lezajlott vizsgálat visszaigazolta az anomáliákat.

Kérdés: Miért lett házmester?

Válasz: 80% azt válaszolta: lakás kellett

Kérdés: Mi a feladata?

Válasz: Rend, csend legyen

Kérdés: Ha valaki bemegy a házba, mi a gyanús?

Válasz: Ahogy kinéz

Kérdés: Kit tekint rendes embernek?

Válasz: 80% azt válaszolta: nem verekszik, nekem köszön

Kérdés: Van-e valamilyen előírás a munkájára nézve?

Válasz: nincs

Kérdés: Mi a fő kötelessége?

Válasz: 90% azt válaszolta: kapunyitás (pénzt kap érte)

Kérdés: Be kell-e avatkozni akkor, ha valaki a gyerekét veri?

Válasz: utólag szólók

Kérdés: Be kell-e avatkozni akkor, ha valaki a feleségét veri?

Válasz: Attól függ, hogy mennyire veri

A felmérés után behívatták őket és egy tesztet csináltattak velük a rájuk vonatkozó jogszabályokból. Sokat kirúgtak.

4. tétel A jogtranszplantáció

Watson skót római jogászprofesszor koncepciója. Az Edinburghi egyetemen tanított. 

1974-ben jelent meg a könyve: Jogátültetések

A világ leglustább teremtménye az ember, mert mások izzadságos eredményeit veszi át.

Minden jogrendszer úgy működik, hogy már kitalált jogot vesz át. Transzplantálják a jogot.

Példák: vizsgán lesz!!!

1. Ókori törvénykönyvek

Mózes és Hammurabbi  törvénykönyvében szerepel szó szerint ugyanaz a megoldás:

Ha valaki elad egy ökröt és nem világosítja fel a vevőt, hogy az ökör öklelős, súlyos pénzbüntetéssel vagy halállal büntetendő.

Watson szerint az egyik a másikat veszi át.

2. Skót jogrendszer

Skócia 1770-ig független volt. 1990-től részleges függetlenséget nyert.

1770 előtt a skót joghallgatók holland egyetemekre jártak. Hollandiában római jogot tanultak, hazamentek és a jusztiniánuszi törvények mintájára alkottak törvénykönyvet.

3. Középkor

A középkori Európában a jusztiniánuszi kódexnek (corpus iuris) nem az eredeti változata terjedt el, hanem egy provanszál nyelven írt formája lo Codi

Utólag ezt fordították le franciára, spanyolra.

4. Gyarmatosítások kora

I. Károly angol király megengedte a gyarmatosító telepeseknek, hogy saját törvényeket alkothatnak. 

Egy feltétele volt, hogy nem lehetnek ellentétesek az angol törvényekkel. a Bibliát vezették be.

5. Új-Zéland

Kísérleti telepe volt az angoloknak.

Angliában elfogadtak egy törvényt és Új- Zélandon vezették be. Ha bevált 20-30 év múlva visszavitték Angliába.

Pl. örökbefogadási törvény, több szociális törvény

Watson szerint minden jogrendszerben átvették a jogot.

Watson hiányossága:

A jogátültetésnek vannak szabályai. Ha nincs fogadó közeg a társadalomban, akkor a transzplantált jog nem gyökeresedik meg.

Pl. Etiópia

Heilige Szelasszié etióp császár a jogi reformja keretében Franciaországból rendelt polgári törvénykönyvet.

René David professzor elkészítette. 

Nem volt semmi köze az etióp valósághoz, ezért nem alkalmazták. René David a francia jogi kultúrát írta meg és nem az etiópot. 

Ausztria

Bevezették az ombudsmani intézményt, de az nem találta a helyét,mert nem volt hagyománya az osztrák jogrendszerben.

Kerestek egy hagyományos intézményt a jogrendszerben. Ez volt a Volksanwalt (a nép ügyvéde), amelyhez kezdték közelíteni az ombudsmannt  bevált

5. tétel A jogrendszerek tipizálására vonatkozó főbb koncepciók 

A világon kb. 200 jogrendszer van

Az 1960-as évek közepén René Dávid

TK

6. tétel A római-germán jogcsalád

Ez volt az első jogcsalád.

Világszerte megtalálható, nemcsak Európában. Pl. Japán, Észak-Amerika, Dél-Amerika, 

Jellegzetességei:

1.
az írott jogforrások dominanciája (a törvények, rendeletek egészülnek ki szokásjoggal és bírói joggal)

2.
absztrakt (elvont) jogszabályok (a jogalkotó azt szeretné, hogy minél hosszabb ideig maradjon érvényben)

3.
a jogalkotás és a jogalkalmazás mereven elválik egymástól

4.
a jogszabályértelmezés szerepe nagy

5.
zárt rendszert alkotnak (elvben nincsenek joghézagok)

A jogcsalád jogkörei:

1.
Romanista jogkör

2.
Germán jogkör

3.
Skandináv jogkör

1. A romanista jogkör

Alkalmazása:

-
Anyaországa: Franciaország

-
BENELUX államok

-
Olaszország, Spanyolország, Portugália  sziesztázó jogrendszerek

-
Volt francia gyarmatok Afrikában és Ázsiában

-
Lengyelország

-
Dél-Amerika (Grenada (angol jog) kivételével mindenhol romanista jogkör van)

-
Észak-AmerikaLouisana tagállam (francia jog)

-
KanadaQuebec

A jogkör sajátosságai:

1.
Központi kódexe: Code Civile (1804)

-
tömör, világos rendelkezések

2.
a törvényhozás túlsúlya érvényesül

3.
a római jog hatása kevésbé érezhető

A germán jogkör

Alkalmazása:

Németország, Ausztria, Svájc, Csehország, Magyarország

A jogkör sajátosságai:

1.
 Központi kódex: BGB (1900. január 1-én lépett hatályba)

-
40 évig készült

-
múltba forduló

-
nem az állampolgároknak, hanem a jogászoknak készült

2.
A XV. században következett be a római jog recepciója

3.
A törvényhozás és a bírói jog túlsúlya érvényesül 

A svájci kódex: ZGB (Zivil Gesetzbuch) 1912

TK 95. o.

Skandináv jogkör

Dánia, Finnország, Izland, Norvégia, Svédország
A jogkör sajátosságai:

1.
átmenetet képeznek az angolszász és a római-germán jogcsalád között 

-
pl. a bíró tekintélye hasonlít az angolszász jogcsaládhoz

-
nincsenek precedensek római-germán jogcsalád

2.
belső jogharmonizáció


fokozatosan közelítik egymáshoz a jogrendszereiket már a XX. század elejétől

3.
a jogi oktatást is közelítik egymáshoz

4.
fontos a kissebségvédelem

7. tétel Az angolszász jogcsalád

Alapjog: Az angol és a walesi jog és az ír jogrendszer (korrigált angol jog) 

Az íreknek van írott Alkotmányuk, de a precedensjog dominál. 

Az ír Alkotmány két híres §-a:

1.
a válás tilalma (2 éve kivették az Alkotmányból)

2.
az abortusz teljes tilalma

Skót jog: vegyes jellegű jogrendszervannak precedensek, de vannak törvények is

Alkalmazása:

USA kivéve Luisiana 

Kanada kivéve Quebec

A Brit Nemzetközösség országai

Volt angol gyarmatok (India, Kenya)

A jogkör sajátosságai:

1.
a római jognak nincs nagy hatása a jogrendszerben

2.
bíró alkotta jog

3.
a szabályai kevésbé elvontak, mint a római-germán jogcsaládé

4.
nyílt rendszert képez

5.
nem beszélhetünk régi és új angol jogról  minél régebbi egy precedens, annál nagyobb a tekintélye pl. hatályban van a boszorkánytörvény

Jogkörei:

1.
Angol jogkör

2.
Észak-Amerikai jogkör

3.
Ausztrál jogkör

Az észak-amerikai jogkör jellegzetessége:

· az Alkotmánynak központi jelentősége vannem lehet módosítani, ezért csak kiegészítései vannak

Az ausztrál jogkör sajátosságai

150 nemzet népei élnek Ausztráliában és ezért a jogrendszer többrétegű:

· angol jogennek a hatása a legerősebb

· amerikai jog

· római-germán jog

Ausztrália 6 államból áll, ezért van szövetségi jogrendszer is.

Figyelik a precedenseket az USA-ba, Angliában? Új-Zélandon és ezekre hivatkoznak.

Az Államszövetség Legfelsőbb bírósága Alkotmánybíróságként is működik.

8. tétel A szocialista jogcsalád

A jogcsalád sajátosságai:

politikailag erősen kötöttpl. Bulgáriában a párthatározatok törvény erejűek voltak

a viszonyok közjogiassá váltaka Szovjetunióban nem volt magántulajdon

fordított piramis jelenség

· a szocialista parlamentek általános törvényeket fogadtak el, amiket az értelmezésnél szűkítettek. pl. több lakást kell építeni a fiataloknak. A megvalósítás végül elhúzódott és szűk tartalommal töltődött meg.

jogi túlszabályozás (utasítások, körlevelek, amelyek nem voltak jogforrások)

szocialista „törvényesség”

3 jogkör

1.
Szovjet jogkör

· semmilyen kapcsolata nem volt a többi jogrendszerrel

· önálló parancsuralmi jogkör

2.
Az európai szocialista országok

- a római-germán jogcsalád befolyásapl. fennmaradt az ági öröklés

3.
az Európán kívüli szocialista jogrendszerek: két tényező befolyásolta őket

· a gyarmatosítás előtti jog

· gyarmatosítók joga

9. tétel A vallási és tradicionális jogcsalád

Egy közös jellemzőjük van: nem a jog játssza a fő szerepet, a jog szerepe elenyésző.

A vallási jogcsalád

A vallási szabályok egyben jogszabályként funkcionálnak

1. Hindu jogkör

2. Muzulmán jogkör

1. Hindu jogkör

3 vallás határozza meg, ezek jellemzői:

1. Hinduizmus

· többistenhitű vallásnincs főisten

· a lélekvándorlás tanát hirdeti

· kasztrendszer

2. Brahmanizmus

· Főisten: Brahma

· lélekvándorlás

· kaszterendszer

3. Buddhizmus

-Buddha

Indiában a kasztrendszer befolyásolja a jogrendszer működését.

A hinduizmus szerint akkor mennek jól a dolgok, ha mindenki a helyén van, és onnan nem mozdul el.

A kasztban mindenkinek van „dharmája” (zseb törvénykönyv). Ha betartják az emberek a „dharmát”, akkor reménykedhetnek a túlvilágban.

Aki nem tartja be, az „danda”, büntetésben részesül.

A britek jogilag toleránsak voltak. „Policy of non intervention to the law”a be nem avatkozás a jogba

A régi ügyeket rábízták a dharmára. A modern esetekben a brit törvényeket alkalmazták.

2. A muzulmán jog

A muzulmán vallás 5 alappillére:

1.
Egyistenhit: Allah

2.
Naponta 5 imádság Mekka felé fordulva

3.
A zarándoklat szabálya

· elvileg minden muzulmánnak legalább egyszer el kell jutnia Mekkába

· a szegényebbeknek vannak másodlagos zarandákhelyek

· a legszegényebbek otthon maradnak

4.
A böjt (ramadam) szabálya

· a hold mozgásához kapcsolják a 30 napos böjtöt

· napkeltétől- napnyugtáig nem lehet enni, inni

5.
A könyörületesség szabálya  kétféleképpen lehet valaki könyörületes

· a gazdag ember: egyházi adót fizet

· szegény ember: alamizsnát ad 

A muzulmán jognak 4 forrása van:

1. Korán

A VII. században keletkezett parancsgyűjtemény. Az akkori állapotokat tükrözi.

Allah kinyilatkoztatásait tartalmazza Mohameden és Gábriel arkangyalon keresztül.

A Bibliából vett át részeket a muzulmánoknak megfelelően.

Iszlám= engedelmesség

A korán fejezetekből, versikékből (szúrákból) áll. Nincs összefüggés közöttük.

Idézet a Koránból: „a tolvajnak legyen férfi vagy nő vágják le a kezét”

A Korán nem nő ellenes, de más a gyakorlat. 

Pozitív szankció: aki betartja a Korán rendelkezéseit a Paradicsomba jut (patak, hurik)

Negatív szankció: aki nem tartja be a Korán rendelkezéseit a Pokolra jut 

2. Szunna

Arab szó: szokást jelent

A Próféta cselekedeteit jelenti.

Pl. a Korán tiltja a szeszfogyasztást, de nem mondja meg, hogy mi a szankciója az alkoholfogyasztásnak Mohamed látott egy embert mazsolabort inni, és ezért 40 vesszőcsapást mért rá. Így alakult ki a büntetés: korbácsolás.

3. Idzsmá

A muzulmán szokásjog

4. Kíjász

Híres vallási vezetők és jogtudósok véleménye.

Pl. Egy híres muzulmán jogtudós szerint csak akkor lehet örökölni, ha az örökhagyó és az örökös egy országban van.

Khomeini ajatollah: perzsa férfi nem hordhat nyakkendőt.

A muzulmán jog modernizációja

Tankönyv 101. oldal

A muzulmán jog büntetési rendszere

Középkori jellegű, a tálió elv (szemet szemért-fogat-fogért) érvényesül.

A büntetések változatosak:

1.
Halálbüntetés

· gyakori

· nemcsak emberölésnél

· visszaesőknél kiszabják

· csak emberölésnél van vérdíj100 tevénél kezdődik

· a végrehajtása: pl. Jemen: mérges kard, megkövezés, halálra korbácsolás

2.
Korbácsolás

· szemérem elleni bűncselekmények

· szeszfogyasztás

· kábítószerfogyasztás

3.
Testcsonkítás

· vagyon elleni bűncselekményeknél

· a Korán a tolvajnál kézlevágást határoz meg, de a gyakorlatban a láblevágást is alkalmazzák

Szudánban 7 éves kortól lehet halálbüntetést vagy testcsonkítást alkalmazni.

Ismerik a szabadságvesztést, de az egyenlő a halálbüntetéssel.

Enyhített formája a szabadságvesztésnek: Mecsetbe való bezárás

Száműzetés

Két formája:

1. A bűnöst felkötik egy tevére és azt megkorbácsolják, hogy elszaladjon vele.

2. Valaki egy tevén elviszi 1-2 napi járóföldre és ott hagyja

Nevelő jellegű büntetések

1.
Figyelmeztetés

2.
Megrovás

3.
Nyilvános kárhozat

4.
Megrúgás

5.
Tevével való megrúgatás

A bíráskodási rendszer

Kádi bíráskodás. 

A kádik:

· elsőfokon ítélkeznek

· nincsenek enyhítő körülmények

· a kádik nem jogvégzettek

· nincsenek ügyvédek (kivéve: Egyiptom)

· a kádi döntnincs fellebbezés

10. tétel A tradicionális jogcsalád

Nem a jog játssza a főszerepet, hanem a:

· hagyományok

· szokások

· rítusok

Két jogköre van:

1.
Távol-Kelet

2.
Fekete-Afrika

1. Távol-Kelet

Az emberek mentalitásuknál fogva szertik a nyugalmat és a rendet.

A jog keletkezése a kínai monda szerint:

A jogot egy barbár törzs a miao-k találták fel, de isten büntetésül elpusztította őket ezért.

Kínában a viták megoldása: 4 modell TK 103. oldal

Japán

1853-ig nem volt kapcsolata a Nyugattal, csak Kínával. 

TK 103. oldal

2. Fekete -Afrika

TK 104. oldal

14 tétel Törvény és rendeletalkotás

Ókor

Hamurappi törvénykönyve, XII. táblás törvények

Két alapvető sajátosságuk:

1.
Mindig szokásjogi törvények voltak

2.
Mindig az uralkodóhoz kötődtek

3.
Nem tartalmaztak új jogot

Modern törvények:

1.
kevés bennük a szokásjog

2.
a Parlamenthez kötődnek, nem az uralkodóhoz

3.
jól előkészítettek

4.
az egész társadalmat célozzák meg

5.
mindig a legalapvetőbb és legtipikusabb viszonyokat szabályozzák

6.
időigényesek (adott esetben évekig)

7.
a törvényhozás a nyilvánosság előtt zajlik 

-
fontos, mert az állampolgárok már az előkészítő szakaszban tudomást szereznek arról, hogy milyen törvényt fognak alkotni

8.
a törvények rendelkeznek a legmagasabb legitimációval

Rendeletalkotás

Jogbölcseleti szempontból három csoportja van a rendeleteknek.

1.
Kormányzati rendeletek (kormány, Köztársasági Elnök)

2.
Miniszteri rendeletek

3.
Önkormányzati rendeletek

A rendeletek funkciója szerinti csoportosítás

1.
végrehajtási rendeletek

2.
alapszabályozást adó rendeletek

A rendeletek sajátosságai:

1.
nem az egész társadalmat célozzák meg

2.
a rendeletalkotásban a partikuláris érdekeknek szerepe van

3.
gyorsabb, rugalmasabb jogszabályalkotás, mint a törvény

4.
a nyilvánosság nem olyan nagy volumenű, mint a törvényeknél

5.
a rendeletalkotásra általában törvényi felhatalmazás alapján kerülhet sor

6.
több rendelet van, mint törvény

7.
a rendeletalkotás kivételes esetben törvényi pozícióba emelkedik (pl. rendkívüli állapot, szükségállapot)

17. tétel Jogkövetés

Mi a különbség a jogszerű magatartás és a jogkövetés között?

A jogkövetés tudatos magatartás.

Pl. Élelmiszervásárlás: jogszerű magatartás, mert nem tudatos, mindennapi tevékenység

Ha kölcsönre veszünk valamit: jogkövetés, mert intézzük a kölcsönt, a visszafizetést

A jogkövetés két értelemben tudatos:

1.
A jogkövető személy tudatában van a jog

2.
Tudja a jogkövető, hogy az ő magatartása megfelel a jogszabályok előírásainak

Típusai:

1.
Önkéntes jogkövetés

2.
Nem önkéntes jogkövetés

1. Önkéntes jogkövetés

Külső tényezők nem játszanak szerepet a jogkövetésben.

Akkor valósul meg, ha valaki belső erkölcsi meggyőződésből követi a jogszabályt.

2. Nem önkéntes jogkövetés

Három alesete van:

1. Autoritárius jogkövetés 

· valaki azért követ egy jogszabályt, mert jogszabály

· „a szabál az szabál”

· pl. a közlekedési piros lámpánál azért nem megy át, mert a KRESZ tiltja

2. Ésszerű jogkövetés

· valaki ésszerűségi szempontból követi a jogszabályt

· pl. a közlekedési piros lámpánál azért nem megy át, mert hátha jön egy kamion és elüti

3. Szankciós jogkövetés

· valaki szankció hatására válik jogkövetővé

· pl. a közlekedési piros lámpánál azért nem megy át, mert fél, hogy megbünteti a rendőr

Milyen tényezők befolyásolják a jogkövetést?

Német szerzők szerint:

Negatív tényezők:

1.
szenvedélybetegségek alkohol, drog, játékszenvedély

2.
lappangó betegségek, hirtelen kitörő betegségek (harmadéves joghallgató meggyilkolta a doktornőt szerelemféltésből)

3.
szekták elszaporodása

Klasszikus tényezők

1.
politikai rendszer

· diktatúrákban a jogkövetés nem probléma (börtön, géppisztoly)

· demokráciákban: polgári engedetlenség

2.
a társadalomban betöltött státusz, életmód

3.
jogi kultúraminél magasabb, annál jobb a jogkövetés

4.
erkölcsi értékrendszerpl. Erdei Ferenc szerint a magyar paraszt ösztönösen jogkövető

5.
valláspl. muzulmán jog

6.
kortárscsoportok

7.
kihez fordul valaki a problémájával

8.
a szocializációs folyamat

· család

· munkahely

· iskola

· USA Generals Motors-nál pótszocializációs folyamat

9.
vérmérséklet

18. tétel A jogalkalmazás fogalma és szakaszai

TK+ esküdtszék

Az USA esküdtszék

Kétféle esküdtszék létezik:

1.
Vádesküdtszék

2.
Ítélő esküdtszék

Vádesküdtszék (grand iuri)

Létszáma: 12-24 fő

Funkciója:

· az ügyészt segíti a vádemelésben.

· nem nyilvános eljárás

· ha bizonytalan az ügyész a vádemelésben, akkor összehívják a vádesküdtszéket. Meghallgatják a tanúkat, majd döntenek a vádemelésrő.l

Ítélőesküdtszék (kis esküdtszék)

Nehéz bekerülni.

Az esküdtszék megalakulása

Minimálfeltételek:

1.
USA állampolgárság

2.
18. életév betöltése

3.
egyhelyben lakás, beleértve a bírósági körzetet is

4.
folyékony angoltudás

Minden bíróságon van egy hivatalnok, akinek az a feladata, hogy kiválassza az esküdteket.

A kiválasztás listák alapján történik:

· szavazólista (névjegyzék)

· adólista

· telefonkönyv

Úgy kell kiválasztania a hivatalnoknak, hogy az esküdtek tükrözzék az amerikai társadalom keresztmetszetét.színesbőrűek, férfiak, nők, öregek, fiatalok

1000 főt választanak ki.

A kiválasztottaknak küldnek egy kérdőívet, amely azt puhatolja ki tapintatosan, hogy ki alkalmas esküdtnek. Ezen a rostán sokan kiesnek. 

Akik bennmaradnak, azok közül sorsolnak.

A kisorsoltak felesküdnek és utána egy igazmondási vizsgának (voir dire) vetik alá őket. 

Megjelenhetnek az ügyvédek és „kilövik” a nem szimpatikus esküdteket.

Aki megmarad az lesz esküdt.

Az esküdtszéki tagság állampolgári kötelesség.

Felmentést kapnak:

1.
a fegyveres testületeknél szolgálók

2.
a törvényhozók

3.
a végrehajtó hatalomnál (kormánynál) dolgozók

4.
a közigazgatási és bírói apparátus

Az esküdtek szimbolikus díjazást kapnak. Az USA-ban kitüntetésnek veszik, ha valaki esküdt.

Az esküdtszék működése

Az esküdtszék ülése nyilvános. Ott vannak a tárgyaláson.

Nagyobb ügyekben a tárgyalás előtt és után teljesen el vannak zárva a külvilágtól és egymástól. Nincs, tv, rádió, egymáshoz átmászkálás.

A tárgyalás után a bíró egy rövid összefoglalást tart az esküdtek számára, ami nem köti az esküdteket.

Az esküdtszék visszavonul a szobájába és választ egy elnökötáltalában a legidősebb férfit.

Ezután kezdődik a meggyőzés.

A döntéshez nem kell egyhangúság, de legalább 9-10 azonos szavazatnak kell lennie.

Ez tagállamonként eltérő, de 9 szavazat alá sehol sem mennek.

A szavazás után kihirdetik a döntést. Ítéletet a bíró hoz.

Döntések

1.
Felmentés

2.
Teljes marasztaló ítélet

3.
Részben marasztaló ítélet

4.
Kisebb bűncselekményben bűnös, mint a vád tárgya

5.
bűnös, de elmebeteg

Ha nincs 9 egyhangú szavazat, akkor új esküdtszéket alakítanak.

Ha van egyhangúság, azután következik a bíró feladata:

· megtalálja a precedenst és kihirdeti az ítéletet

· a bíró nem térhet el az esküdtszék döntésétől

· a bíró nem bírálhatja felül az esküdtszék döntését

Polgári jogi ügyekben is van esküdtszék, de nem minden ügyben.

21. tétel A jog és érték Jogbiztonság, jogrend és törvényesség

Az igazságosság kérdésével már az ókorban is foglalkoztak.

A XIX. század végén és a XX.század elején két német professzor kidolgozta a „helyes jog” elméletét.

Stammler és Radbuch

Stammler

Attól, hogy egy jogrendszer létezik, működik és követik az emberek, még nem biztos, hogy értékes a jog.

Kell keresni egy értékmérőt és azon le lehet mérni a jog helyességét.

Ez az értékmérő: a jogeszme

Ha megfelel a jogeszmének, akkor helyes a jogrendszer.

Ha nem felel meg, akkor nem helyes a jogrendszer.

Radbuch

Megmondja, hogy mi a jogeszme. Három elemből áll:

1.
jogbiztonság

2.
igazságosság

3.
célszerűség

Lényegi különbség Stammler és Radbuch között:

Stammler: a nem helyes jogrendszert is jogrendszernek tekintette.

Radbuch: a nem helyes jog az nem jog

Pound

Szerinte a jog értékessége:

1.
az emberi élet biztonsága

2.
jóhiszeműség

3.
gondosság

Hans Kelsen

A jogtudománynak csak a joggal kell foglalkoznia.

Nem foglalkozik az igazságossággal, az erkölccsel, mert szerinte az nem a jogtudomány, hanem más tudományok feladata.

Különféle szerzők

A jog akkor helyes, ha az erkölcsi fejlődést szolgálja.

Siches (mexikói professzor)

Értékes a jog világában:

1.
biztonság (Mexikóvárosban nagy a bűnözés)

2.
védelem

3.
a jognak az igazságot is szolgálni kell (elnyomják az indiánokat)

4.
a jognak a szabadságot is szolgálni kell

Visegrády professzor szerint a jogi értékek:

1.
jogrend

2.
törvényesség

3.
jogbiztonság

4.
igazságosság

5.
méltányosság
1. A jogrend

A társadalmi viszonyokat kellő mértékben legyenek jogilag szabályozva. 

Csak azt kell szabályozni ami szükséges.

Ne legyen se alul se túlszabályozás.

Azáltal lesz értékké a jogrend, hogy a társadalmi együttélés zavartalanságát és reprodukcióját biztosítja és ezáltal stabilitást visz a társadalomba.

Arisztotelész szerint:

Az Alkotmány (ő a jogrendet értette alatta) visz a poliszba rendet.

Felvilágosodás

Még egy despotikus jog is jobb mint az anrchia.

Max Weber

A jogrendnek van legitim monopóliuma a fizikai és a lelki kényszer alkalmazásához.

Ha ezt más csinálja, akkor az önbíráskodás

A jogrend érvényesül:

Egyrészt : a jogon belül

Másrészt: a jogon kívül az erkölcsi, társadalmi, politikai kulturális értékek

A jogon belüli értékek

1.
a jogrend a jogalkotás rendjének egyik biztosítéka

2.
a jogrend a jogalkalmazás rendjét is biztosítjaolyan eljárási szabályokat dolgoz ki, amely megakadályozza azt, hogy a bíró a joggal ellentétes döntést hozzon

3.
a jogrend rendet jelent a jogviszonyokban

A jogrend magasabb rendű jogelveket nem tartalmaz, azt a törvényesség tartalmazza. 

Ennek oka az, hogy a jogrend az ókor óta létezik, és a hűbéri rendszerben nem volt törvényesség, de volt jogrend.

2. Törvényesség

Magasabb rendű, mint a jogrend. A polgári kortól létezik.

A törvényesség elemei:

1.
a jog uralmát hirdeti mindenki és minden alá van vetve a törvényeknek

2.
tartalmazza a hatalom önkorlátozását is a hatalmi ágak megosztásának az alkalmazása 

3.
igazságosság a hűbéri rendszer eleve igazságtalan volt, és a törvényesség ezzel szemben állt, így igazságosnak kell lennie

4.
szabadságjogok mindig érvényesülnie kell, az állampolgár perelhesse az államot

5.
az önkényes büntető jogszolgáltatás kirekesztése (nullum crimen sine lege, nulla poena sine lege)

6.
jogbiztonság

A törvényesség feltételei, garanciái:

1.
a bíróságok függetlensége

2.
a felügyeleti ellenőrző szervek tevékenysége (ügyészség, Alkotmánybíróság, ombudsmannok)

3.
a különböző szervek jogszerű eljárása

4.
az ártatlanság vélelme

5.
a közélet tisztasága

3. A jogbiztonság

Fontos önálló jogi érték.

Fogalma:

Ott van, ahol a törvények, jogszabályok:

1.
világosak

2.
érthetőek

3.
egyértelműek

4.
kiszámíthatóak

5.
előreláthatóak

6.
áttekinthetőek

A jogbiztonság feltételei

1.
Be kell tartani az illető országban a jogszabályi hierarchiát a jogforrások mögött állami szervek állnak, ha ütköznek a jogforrások, akkor az állami szervek is ütköznek

2.
A végrehajtó és a bírói hatalom törvényekhez kötöttsége

3.
A visszaható hatályú törvényhozás korlátozása

4.
A törvények megfelelő kihirdetése és hozáférhetősége

22. tétel Jog és igazságosság

Elméletek:

1.
osztó igazságosság 

2.
intézményi igazságosság

3.
kiigazító igazságosság

4.
kölcsönös igazságosság

5.
formális igazságosság

6.
eljárási igazságosság

7.
társadalmi igazságosság

8.
megtorló igazságosság

1. Osztó igazságosság

Platón, Arisztotelész

Mindenkinek annyit adunk, amennyi neki jár

Az elosztás történhet:

· érdem szerint

· egyenlően kell elosztani

· kommunizmus: mindenki a szükségletei szerint fog kapni a javakból

2. Intézményi igazságosság

Az igazságosságot azonosítja különféle intézményekkel.

Igazságosság = egyenlőség

Igazságosság = szabdság

Pl. Spencer

3. Kiigazító igazságosság

Arisztotelész:

Ha az osztó igazságosság alapján kárt, sérelmet szenvedett valaki, akkor az ő baját, sérelmét orvosolni kell.

4. Kölcsönös igazságosság

Hobbes

„Amit nem akarsz magadnak, ne kívánd másnak”

5. Formális igazságosság

Hart

Hasonló eseteket hasonlóan kell kezelni, különböző eseteket különbözően

6. Eljárási igazságosság

Hayek professzor

A jogszabály alá tartozó összes esetre alkalmazni kell a jogszabályt.

7. Társadalmi igazságosság

Jóléti állam

A társadalom kötelessége a piactól függetlenül mindenkinek egy minimális jólétet biztosítani.

8. Megtorló igazságosság

Kant

Ha valaki megsértette a közösség rendjét, normáját, akkor a tettel arányos mértékben meg kell büntetni.

Hogyan lehet a jog igazságos?

Két nagy álláspont:

1. A jog sosem lehet igazságos

Ross dán professzor szerint:

„Az igazságosság nem más, mint egy jó nagyot az asztalra csapni.”

2. A jognak igazságosságra kell törekedni 

3 modell, hogy hogyan lehet a jog igazságos

1.
A jogalkotó választ egyet az elméletek közül

2.
A pozitív szabályozásoknak a gyakoribb alkalmazása

3.
Az igazságosságnak azt az elméletét fogadjuk el, amely azt mondja, hogy az igazságosság egyenlő az egyenlőséggel és ezt transzformáljuk a jogalkotásba 

· (pl. feministák: „az állam hímnemű”, mert kizárják a nőket a jogszabályalkotásból. Akkor lesz egyenlőség, ha a nők is hoznak jogszabályokat)

A jogalkalmazás igazságossága

3 összetevője van

1.
Az érvényes jogszabályt mindazokra alkalmazzák, akik annak hatálya alá tartoznak

2.
Egy jogi rendelkezést nem kényszerítenek ki olyanokkal szemben, akikre annak hatálya nem terjed ki

3.
Részrehajlás mentes bírói jogalkalmazás

· A bírónak elfogulatlanul és függetlenül kell meghozni a döntést

Henkel német professzor szerint a bírói függetlenségnek 4 dimenziója van:

1.
a mindenkori hatalomtól való függetlenség  felfelé függetlenség

2.
a közvéleménytől való függetlenség  lefelé függetlenség

3.
a bírótársaktól való függetlenség  oldalirányú függetlenség

4.
az érzelmektől való függetlenség  befelé függetlenség

Ha a jogszabályok előírásai nem egyértelműek:

1. A felek érdekeinek a figyelembevételével kell dönteni

Ha ez nem megy, akkor:

2. A közjót kell szem előtt tartani

Követni kell-e az igazságtalan jogszabályt vagy sem?

Nem lehet egyértelműen igennel vagy nemmel válaszolni.

Több nézet:

1.
Engedelmesség és nyilvános tiltakozás

2.
A jogszabály kijátszása

3.
A polgári engedetlenségi mozgalom

4.
Nyilvános egyéni megtagadás (pl. összetépi a katonai behívót az utcán)

5.
Erőszakos fellépés

23. tétel Jog és méltányosság

A fogalmát nehéz meghatározni.

Kétféle méltányosság alakult ki:

1.
Uzuális méltányosság

2.
Legális méltányosság

Uzuális méltányosság

A jogalkalmazás alakít ki méltányossági tényállást

Legális méltányosság

A méltányossági tényállást a törvény tartalmazza

A méltányosság funkciói:

Mindig két funkciót tölt be:

1. Oldó funkcióa jog merevségét oldja

Adaptálja a jogot az atipikus tényállásokhoz

A jogalkotó a tipikus tényállást tartja szem előtt, de az élet bonyolult és a bíró elé atipikus ügy kerül. Ekkor jön a méltányosság.

2. Jogfejlesztési funkció

A megváltozott életviszonyokhoz adaptálja a jogszabályt.

A méltányosság származása

Irodalmilag: Arisztotelész

Átfogóan írt a méltányosságról.

Jogtörténeti szempontból vita van arról, hogy hol jelent meg először.

Egyes szerzők: kínai szokásjog

Más szerzők: római joguralkodó álláspont

Arisztotelész:

Fontos érték az igazságosság, ezt rávetítette a jogra.

A törvényeknek, jogszabályoknak igazságosnak kell lennie. 

A törvényeknek általánosnak kell lennie, és ezért nem minden esetben lehet a törvény igazságos. Ekkor kell konkrét esetben alkalmazni a méltányosságot.

Törvény: általános

Egyedi jogeset: méltányosság

Római jog

Ius strictum: szigorú jog

Ius …..: méltányos jog

Angol jog

Szigorú jog: common law

Méltányos jog: equity

A common law igazságtalanságát vagy fogyatékosságát orvosolta. A XVII. Században megmerevedett, igazságtalan lett és ekkor jött a törvényi jog.

Angolul a méltányosság: natural justice

Római-germán (kontinentális) jogcsalád

Volt, van, lesz méltányosság. 

1.
a méltányosság generálklauzulaként szerepel: pl. tilos a joggal való visszaélés

2.
csak egy jogintézményhez kapcsolják a méltányosságot: pl.a méltányos kártérítés csak a kártérítésre vonatkozik

3.
A méltányosság szót használja a jogalkotó: pl. az eset összes körülményei, érdekmérlegelés

Uzuális méltányosság

A jogalkotó hallgat, de az esetben a bíróság jogi trükköket vet be, és alkalmazza a méltányosságot. Ez további precedenseket teremtáltalában a Legfelsőbb Bíróság alkalmazza

Pl. Franciaországban  oltás LSD TK

Legális méltányosság

Pl az olasz Codice Civile tele van méltányossággal

Celsus római jogász mondta:

„Ius et ars boni et aequi”= A jog a jó és a méltányosság művészete.

A jog hatékonysága (vezérfonal)

Fogalma: TK

Eredményt produkáló fogalom.

A jog akkor hatékony, ha eredményt hoz.

Kétféle hatékonyság van.

1.
Társadalmi hatékonyság

2.
Jogi hatékonyság

A jog hatékonyságát befolyásoló nem jogi tényezők:

1.
Társadalom

2.
Kulturális tényező

· pozitívan befolyásolja a jog hatékonyságát

· a szubkultúrák (pl. olasz maffia) negatívan befolyásolja a jog hatékonyságát, mert odavonzza ez embereket és megmondja, hogy hogyan cselekedjenek

3.
Gazdasági tényező

· a szép környezetvédelmi törvényből nem lesz tiszta Balaton

· kellenek pénzügyi feltételek

4.
Politikai tényező

· a politikai rendszer

· a politikai kultúra

5.
Pszichológiai tényezők

Nem mindegy, hogy valaki autoriter vagy konformista típus

A jog hatékonyságát befolyásoló jogi tényezők:

1.
Optimális (minőségi) jogalkotás

· ha selejt, rossz szabályok születnek, akkor nincs joghatékonyság.

· be kell tartani a jogszabályi hierarchiát

2.
Hatékony jogalkalmazás

3.
A jogtudat hatékonysága

· az állampolgárok ismerjék jogaikat

· a jogtudatot állandóan fejleszteni kell

Hogyan lehet mérni a jog hatékonyságát?

Megmérjük a:

· a jogalkotás

· a jogalkalmazás

hatékonyságát

· a jogtudat

28. tétel A természtjog és irányzatai

A görögök óta létezik.

Képviselői a fennálló jogrendszert kritizálták és a természetjogot akarták a helyébe állítani.

A természetjogászok 2 jogrendszerrel dolgoznak:

1.
Természetjog

2.
Hatályos jog

A hatályos jog felett áll a természetjog és ha ütköznek akkor a természetjogot kell figyelembe venni.

A természetjog forrásai

1.
Természet (a görögöknél)

2.
Isten

3.
Ész

Ókor

A rómaiaknál nem volt természetjog 2 esetet kivéve:

1.
méltányosság

2.
ius gentium (népek joga)

Középkor

Az isteni akarathoz kötődik a természetjog, abból vezetik le a természetjogot.

Felvilágosodás

A természetjog az észből származik. Képviselői: Rousseau, Hobbes, Montesquieau

Német irányzat

Puffendorf Samuel, Tübbingeni professzor

A természetjogot hozzáigazították a monarchiához.

Ez a természetjogi irányzat került át Magyarországra.

Martini osztrák professzor

3 tankönyvet írt latinul (6 kg), ezeket 1823-ban Ausztriában hatályon kívül helyezték, de Magyarországon nem.

A II. világháború után

Újjászületett a természetjog.

1.
Pápai enciklikák  neotomizmus

2.
Egységes jog remény arra, hogy visszaáll a ius commune (a közösség joga)

3.
A kommunizmust és a nácizmust is el lehet ítélni a természetjog alapján.

A nyugat-európai új alkotmányokban benn volt a természetjogi felfogás.

A természetjogi felfogás az 1950-es években átkerült az USA-ba.

Az 1950-es évek végén a jogi pozitivizmus szabályaiba integrálódott a természetjog.

Fechner német professzor szerint:

Vannak akik azt mondják, hogy a természetjog változik és vannak olyanok akik azt mondják, hogy nem.

A természetjog keletkezése:

1. egyes szerzők: intiúciók (megérzés) útján

2. más szerzők: az emberi ész gyümölcse

Hogyan lehet megismerni a természetjogot?

1. Neotomisták

Az isteni kinyilatkoztatásokon, a valláson, a hiten keresztül

2. Intiúción (megérzésen) keresztül

Kérdés: Hogyan lehet, hogy Hitler, Szaddam Husszein hatalomra jutott?

Válasz: Ha nem jó a gyakorlat, akkor nem biztos, hogy az elméleten kell változtatni.

Kérdés: Mi van akkor, ha valakinek egy bírósági ügyében ütközik a pozitív és a természetjog?

Válasz: A bírónak kell dönteni

29. tétel   A jogi pozitivizmus a jogbölcseletben

A görögöktől származik, de a XIX. századtól vált meghatározó, nagy átfogó rendszerré.

Pozitivista: a tényekre korlátozza magát, és nem néz a dolog mögé.

A pozitivisták nem törekednek a változásra, hanem a fennálló jogot vizsgálják.

Austin angol professzor

Iskolát alapítottanalitikai jogelmélet

Elemzi a jogi jelenségeket és éles határvonalat húz a jog és az erkölcs közé. Az erkölcsnek (etikának) nincs köze a jogtudományhoz.

Vizsgálati köre:

1. jogi fogalmak:

- mi az, hogy jog

- mi az, hogy kötelesség

- mi az, hogy jogsértés

- mi az, hogy szankció

- mi az, hogy büntetés

- mi az, hogy kártérítés

2. jogi elvek

A jog nem más, mint a szuverén parancsa.

Austinnál szuverén:

A munkássága kezdetén: a Parlament parancsa

Később: a bírók szuverének

A munkássága végén: a demokratikus választópolgárok a szuverének

A nemzetközi jogot nem tartotta jognak, mert annak szabályai erkölcsi szabályok és nem lehet kikényszeríteni őket.

Tudta, hogy vannak erkölcstelen jogrendszerek is, de ezekkel nem foglalkozik.

Austin 1959-ben halt meg. Angliában és a kontinensen hatástalan volt.

USAneoanalitikai irányzat

30. tétel A polgári jogszociológia

XX: századi irányzatok

Pragmatista irányzatUSA

Realista irányzatUSA

A pragmatista irányzat

Pound a megalapítója.

Pragmatista: aki azt teszi, ami kifizetődik; alkalmazkodás a változásokhoz

A jog ősidők óta azért van jelen, mert különböző szükségleteket elégít ki. „ A jog nem más, mint társadalmi mérnökösködés.”

3 féle szükséglet van, amiket ki kell elégíteni:

1.
 individuális (egyéni) érdekek

2.
közösségi érdekek (csoport érdekek)

3.
társadalmi érdekek

Ezeknek a rangsora a történelem folyamán változik. Lehet igazságot szolgáltatni joggal és jog nélkül is.

Joggal: Bíróság

Jog nélkül: pl. a törzsfőnök a szokásokra, hagyományokra hivatkozva dönti el az esetet.

A jog fogalma: 3 részből áll:

1.
Jogrendszerből áll

2.
A bírói és közigazgatási döntéshez szükséges anyagokból és alapokból áll

3.
A bírói és közigazgatási eljárásból is áll

Jogi realizmus

Nevüket onnan kapták, hogy szerintük a jogászok, a tudósok misztikus ködbe burkolták a jogot, és ettől megszabadítják és lecsupaszítják a jogot.

Jerome Frank

Első könyve szerint: 

Nem jó, ha egy országban jogbiztonság van, mert az élet és a jog változik és a jogbiztonság lemerevíti a jogot.

Az emberek vágya a jog iránt, olyan mint az Ödipusz komplexus: apapótlékot látnak a jogban

Az USÁ-ban kádi (muzulmán) bíráskodás folyik: a bírók személyes szimpátia alapján ítélkeznek és nem a percedens jog alapján. Pl. jó volt neki egy szőke nővel, akkor a szőke női vádlottat felmenti.

Kinevezték szövetségi bíróvá.

Írt még egy könyvet:

A hibás ítéletekért nem a bíró a hibás, hanem mindenki más, aki részt vesz az eljárásban:


hamis tanú


elfogult tanú


hiányzó tanú


tévedő tanú


csaló ügyvédek


alvó esküdtek

A jog fogalma Franknál: a bírói döntések összessége

31. tétel   Kelsen „tiszta jogtan”-a

Osztrák jogtudós. Az USÁ-ban élt. A Berkley egyetem professzora lett. A XX. század legnagyobb jogásza. 1927-ben Pécsen járt.

Könyve: Tiszta jogtan

1934-ben írta, világhírű lett vele. Eleinte bírálták, de manapság mindenki elismeri.

Nem foglalkozik metajurisztikus kérdésekkel, mint erkölcs, politika. Csak a tiszta jogot vizsgálja.

I. Első nagy tétele:

A jog, a jogszabály kényszert elrendelő norma.

A jogszabály leír egy magatartást és az azzal ellentéteshez kapcsol egy kényszert. Nemcsak pszichikai, hanem fizikai kényszer is van.

II. Lépcsőelmélet Kelsen -Merkl elmélet

Merkl osztrák jogászprofesszorral együtt dolgozta ki.

Piramis

Minden jogforrás a fölötte levőből meríti az érvényességét.

- Alapnorma (hipotetikus alapnorma, minden jogforrás alapja)

-- Pacta sunt servanda (a szerződéseket be kell tartani)

--- A nemzetközi jog szabályai

---- Alkotmány

----- Törvények, rendeletek

------ Bírói ítéletek

-------jogügyletek (Kelsen szerint a szerződések is jogforrások)

Alapnorma: pl.Egy monarchiában egy összeesküvő csoport meg akarja dönteni a monarchiát. ha sikerül, akkor a monarchia alapnormáját felváltja a forradalom alapnormája ha nem sikerül, akkor marad a monarchia alapnormája

III. Álláspont

Kelsen azonosítja az államot és a jogot.

Minden államnak van jogrendszere, így minden állam jogilag szabályozva van. 

Az államot átszövi a jogi rend, de a jog is az államot.

Minden állam jogállam: vannak jogszabályai

32. tétel  Ontológiai jogelmélet

Ontológia: lételmélet

Görögöknél: „a dolog természete”

A XIX. században került be a jog világába.

A jogeszme felel meg a dolog természetének.

A jogrendszer szinkronban van-e a jogeszmével.

Meihoffer német professzor (az NSZK belügyminisztere is volt) szerint:

A dolog természete a jogban nem más, mint jogi szituáció. 

Egész életünkben szituációk sorozatán megyünk keresztül. pl. ha elmegyünk a boltba vevők vagyunk, ha m adunk el akkor eladók vagyunk. 

Ha valamit teszünk azt nem azért tesszük, mert a Ptk. előírja.

Ha a törvényben nem az a szituáció van, mint az életben, akkor a jogszabály csak annyiban kötelező, amennyiben megegyezik a dolog természetével.

A bíró állapítja meg, hogy a jogszabály egyezik-e a dolog természetével.

A BGB-ben (német tv. könyv 1900. január 1-én lépett hatályba)

Treu und Glaube: Jóhiszeműség és tisztesség

A bírói gyakorlatra bízták rá ennek az alkalmazását.

33. tétel   Fenomenológiai jogelmélet

Normális hozzáállás: a világot úgy lehet megismerni, hogy érzéki tapasztalatokat szerzünk.

A fenomenológia követői: ez butaság. A világot csak intiúciókkal lehet megismerni.

Hussel német professzor:

A megismerésnél a dolog lényegét kell megismerni.

A jogi fogalmak, kategóriák, jogszabályok már azelőtt léteztek, hogy a jogalkotó, a hatályos jog megfogalmazta volna őket tehát a jogi normák függetlenek a törvényhozótól.

„A törvényeket nem feltalálják, minta gőzgépet, hanem felfedezik, mint a matematika törvényeit.”

Már megvannak a jogi szabályok, ezért kell csak felfedezni őket és nem feltalálni.

A bíró szerepe felértékelődik. Nem szabad merev jogban gondolkodni.

A törvények önálló életre kelnek, ahogy megalkotják őket, mert a gyakorlatban a bíró, az állampolgárok értelmezik őket.

A jog belép a történelmi időbe, amint a Parlamentből kijut.

Ha ütközik az élő jog és a korábbi létező jogszabály, akkor lehetőleg figyelembe kell venni mindegyiket a bírónak.

Egzisztencializmus

Jaspers

A jogszabályok ridegek, nem az embert szolgálják, olyan jogot kell alkotni, ami összefér az emberi természettel.

Csak az tudja, hogy mi a jog, aki már átélt jogtalanságot.

Megoldás: pl. gyerektartási ügy

Bíróra nincs szükség. Kell: orvos, tanár, gyerek pszichológus, mert átélik az előttük lepergő eseményeket. A szituáció átéléséből hoznak ítéletet.

Jaspers humánus jogot követel.

